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ABSTRAKT 

Předmětem diplomové práce je řízení peněžních toků ve vybrané společnosti. První část 

práce je věnována teoretickému vymezení výkazu přehledu o peněžních tocích, jak z 

pohledu účetnictví, tak z pohledu plánování a finančního řízení. Poté jsou teoretické 

poznatky aplikovány na společnost Kuraray Europe Moravia s.r.o. Po úvodním představení 

společnosti následuje analýza peněžních toků a projekt sestavení platného výkazu přehledu 

o peněžních tocích v účetním programu společnosti. Za účelem efektivního řízení 

peněžních toků jsou vyhodnoceny finanční ukazatele s využitím peněžních toků a je 

vytvořen návrh vrácení dobrovolného příplatku nadřízené společnosti. Závěr práce 

obsahuje rekapitulaci podstatných informací a shrnutí celkové situace společnosti za 

sledované období.  

Klíčová slova: Přehled o peněžních tocích, peněžní toky, peněžní prostředky a peněžní 

ekvivalenty, příjem, výdaj, české účetní předpisy, IFRS, přímá metody, nepřímá metoda, 

struktura výkazu, finanční řízení, projekt 

 

 

ABSTRACT 

The subject of the diploma thesis is the management of cash flow in a selected company. 

The first part of the work is devoted to the theoretical definition of the statement of cash 

flow, both from the point of view of accounting and from the point of view of plannning 

and financial management. Then the theoretical knowledge is applied to the company 

Kuraray Europe Moravia s.r.o. The initial introduction of the company is followed by an 

analysis of cash flows and a project of creating a valid statement of cash flow in the 

company´s accounting program. In order to effectively manage cash flows, financial 

indicators are evaluated using cash flows and a proposal is made to return the voluntary 

contribution to the parent company. The conclusion of the thesis contains a recapitulation 

of essential information and a summary of the overall situation of the company for the 

period under review. 

Keywords: Statement of cash flow, cash flows, cash and cash equivalents, incomes,  

expenses, czech accounting legislation, IFRS, direct method, indirect method, structure of 

the statement, financial management, project  
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ÚVOD 

Pojem řízení peněžních toků je klíčovou oblastí, kterou by se měla každá společnost 

zabývat. Podniky by měly mít přehled o stavu svých peněžních prostředků. K tomuto účelu 

slouží výkaz přehled o peněžních tocích, který poskytuje právě důležité informace, jak o 

aktuálním stavu peněžních prostředků, tak o způsobu generování peněžních prostředků a 

jejich užití v rámci podnikatelské činnosti.  Takové informace jsou důležité nejen pro 

management a vlastníky společnosti, ale také pro externí uživatele, kterými mohou být 

potencionální investoři a věřitelé. Dalším využitím zmíněného výkazu může být 

vyhodnocení finanční situace podniku a úrovně jeho finančního řízení. Efektivní řízení 

peněžních toků je důležitým příznakem „finančního zdraví“ společnosti, díky němuž lze 

předpokládat udržitelný růst a dosažení uspokojivých konečných výsledků hospodářské 

činnosti. Sledování peněžních toků může být prevencí společnosti před případnými 

finančními potížemi.  

První část práce je věnována teoretickým poznatkům týkající se peněžních toků. Výkaz 

přehled o peněžních tocích je nejprve popsán z pohledu účetnictví. V této části je zmíněna 

jeho legislativní úprava v České republice, historický vývoj, jeho vazba na ostatní účetní 

výkazy, pojetí výkazu z pohledu mezinárodního účetnictví a jeho výhody. Dále jsou 

vysvětleny jednotlivé činnosti, na které je účetní výkaz členěn a jakým způsobem a z 

jakých zdrojů dat lze výkaz sestavit. Druhá část teoretických informací je zaměřena na 

využití výkazu k plánování peněžních toků a vyhodnocení jednotlivých ukazatelů 

finančního řízení.  

Druhá část práce aplikuje teoretické poznatky z první části na konkrétní společnost, která 

je nejprve představena a poté zhodnocena, jak z pohledu jejího postavení na trhu, tak z 

pohledu jejích silných a slabých stránek a případných příležitostí a hrozeb. Dále jsou 

analyzovány jednotlivé příjmy a výdaje společnosti v roce 2019 a je popsán a vysvětlen 

princip a použití zjednodušené formy cash flow určené primárně pro interní požadavky 

společnosti. Další částí práce je splněn požadavek na vytvoření platného výkazu přehledu o 

peněžních tocích v účetním systému SAP, který má společnost povinnost nově sestavovat. 

Závěr práce je věnován vyhodnocení jednotlivých finančních ukazatelů a vytvoření návrhu 

a doporučení tykající se řízení peněžních toků konkrétní společnosti.  
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CÍLE A METODY ZPRACOVÁNÍ PRÁCE 

Hlavním cílem této práce je řízení peněžních toků ve vybrané společnosti se zaměřením na 

analýzu řízení peněžních toků a na projekt sestavení účetního výkazu přehledu o peněžních 

tocích. Tato práce může sloužit také jako praktický příklad řízení peněžních toků v 

podmínkách nadnárodní společnosti. 

Pro naplnění cíle diplomové práce jsou použity následující metody: 

 Kritická literární rešerše – touto metodou jsou položeny základy řízení peněžních 

toků z teoretického hlediska, které se opírají z převážné většiny o knižní zdroje a 

zákony. K doplnění teoretických poznatků poslouží také elektronické zdroje a 

informace získané z absolvovaného semináře týkající se cash flow. 

 Analýza – metoda analýzy je aplikována na praktickou část práce, prostřednictvím 

které jsou rozeznány jednotlivé vazby v oblasti řízení peněžních toků a odhaleny 

zákonitosti fungování systému konkrétní společnosti. 

 Syntéza – syntézou v této práci je projekt sestavení účetního výkazu přehledu o 

peněžních tocích v účetním programu SAP, díky čemuž je společnost připravena na 

svoji nově vzniklou povinnost sestavení tohoto výkazu. 

 Dedukce - Indukce – tyto metody jsou využity v poslední části práce, tedy v návrhu 

a doporučení k řízení peněžních toků.  
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 VÝKAZ PŘEHLED O PENĚŽNÍCH TOCÍCH 

Jedná se o výkaz, který je definován jako skutečný pohyb neboli tok peněžních prostředků 

podniku v souvislosti s jeho činností za určité období, na jehož základě je řízena likvidita 

podniku. Důvody proč, je východiskem řízení likvidity, jsou následující:  

 Existence rozdílu mezi pohybem hmotných prostředků a jejich peněžním 

vyjádřením, příkladem může být nákup zásob na obchodní úvěr. 

 Vznik časového nesouladu mezi podnikovými operacemi vyvolávajícími vznik 

nákladů a jejich finančním zachycením, příkladem může být vznik mzdových 

nákladů a vlastní výplata mezd. 

 Vznik rozdílu mezi náklady a výdaji a mezi výnosy a příjmy, podvojné účetnictví 

zobrazuje hospodářské operace a výsledek hospodaření podniku nezávisle na 

okamžiku uskutečněných plateb. (Sedláček, 2010, str. 47) 

Výkaz přehled o peněžních tocích neboli výkaz cash flow umožňuje na základě příjmů a 

výdajů zjistit výsledky podnikových aktivit. Jeho posláním je provést analýzu vývoje 

peněžních toků a peněžních ekvivalentů v průběhu účetního období a odhadnout schopnost 

účetní jednotky vytvářet v rovnováze s jejich potřebou tyto zdroje v budoucnu. 

Výkaz tedy umožňuje: 

 Posuzovat schopnost účetní jednotky vytvářet peněžní toky v budoucnu a 

přizpůsobit se měnícím se podmínkám. 

 Analyzovat vztah mezi peněžními toky a ziskovostí. 

 Srovnávat výsledky provozní činnosti, protože peněžní toky v této oblasti nejsou 

ovlivněny různými metodami a přístupy. (Máče, 2013, str. 276) 

1.1 Legislativní úprava 

Výkaz přehled o peněžních tocích a jeho sestavení je upraveno českými účetními předpisy 

a to konkrétně v § 18 odst. 2 zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších 

předpisů (dále jen zákon o účetnictví). Jeho struktura a obsahové vymezení jednotlivých 

položek přehledu o peněžních tocích je stanoveno v § 40 až § 43 vyhlášky č. 500/1991 Sb., 

která je v interakci s již zmíněným zákonem o účetnictví a kterou se provádí některá 

ustanovení tohoto zákona pro účetní jednotky, které jsou podnikatelskými subjekty 

účtujícími v soustavě podvojného účetnictví. Další podrobnosti týkající se sestavení tohoto 
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výkazu jsou uvedeny v Českém účetním standardu (dále jen ČÚS) č. 023-Přehled o 

peněžních tocích. (Ryneš, 2009, str. 7) 

Mezi účetní jednotky, které nesestavují výkaz o peněžních tocích, patří subjekty veřejného 

zájmu, kterými jsou banky, pojišťovny nebo zajišťovny, penzijní společnosti a zdravotní 

pojišťovny. Dále povinnost sestavovat tento výkaz a také výkaz přehled o změnách 

vlastního kapitálu nemají mikro účetní jednotky a malé účetní jednotky.  

Mikro účetními jednotkami jsou jednotky, které k rozvahovému dni nepřekročí alespoň 2 

následující kritéria:  

 Aktiva celkem 9 000 000 Kč. 

 Roční úhrn čistého obratu 18 000 000 Kč. 

 Průměrný počet zaměstnanců v průběhu účetního období 10. 

Malé účetní jednotky nejsou mikro účetní jednotky, a jejichž následující kritéria nejsou 

alespoň ve dvou případech překročeny: 

 Aktiva celkem 100 000 000 Kč. 

 Ročního úhrn čistého obratu 200 000 000 Kč. 

 Průměrný počet zaměstnanců v průběhu účetního období 50. 

Vybrané účetní jednotky jsou naopak povinny sestavit výkaz v případě, že k rozvahovému 

dni a za bezprostředně předcházející účetní období splní obě následující kritéria: 

 Aktiva celkem 40 000 000 Kč. 

 Roční úhrn čistého obratu 80 000 000 Kč. (Česko, 1991) 

1.2 Historie výkazu 

Výkaz přehled o peněžních tocích má svůj původ v USA, kde vznikl z důvodu jeho 

potřeby na kapitálových trzích. Již od počátku minulého století je předmětem zájmu 

finanční teorie a od 60. let se doporučuje pro praxi rozšířit finanční výkazy podniků o 

výkaz přehled o peněžních tocích neboli v anglickém pojetí o výkaz cash flow. Od roku 

1971 je v USA povinnou součástí účetní závěrky výkaz cash flow. Tato povinnost vznikla 

taktéž ve Velké Británii v roce 1975, kdy se k této povinnosti váže splnění podmínky 

ročního obratu nad 25 tisíc liber. Pozadu nezůstává ani Evropská unie, která doporučuje 

členským zemím sestavování tohoto výkazu ve 4. direktivě z roku 1978. A v roce 1977 je 
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vydán mezinárodní účetní standard IAS 7, který slouží ke sjednocení vykazování výkazu 

přehled o peněžních tocích. (Sedláček, 2010, str. 47) 

1.3 Vznik a vazba výkazu na ostatní účetní výkazy 

Účetnictví podniku je datovou základnou pro sestavení výkazu přehled o peněžních tocích. 

V soustavě podvojného účetnictví se vynaložené peněžních prostředky transformují do 

jednotlivých složek majetku a závazků. Při průchodu peněžních prostředků napříč 

podnikem jsou tyto prostředky vázány v jeho aktivech a postupně se přeměňují až do 

konečné žádoucí peněžní podoby. Tento proces přeměny (produkční cyklus podniku) lze 

vyjádřit jako čistý pracovní kapitál neboli rozdíl mezi krátkodobým kapitálem a oběžnými 

aktivy. (Sedláček, 2010, str. 48) 

 

Obrázek 1: Schéma výkazu přehled o peněžních tocích v produkčním cyklu podniku 

(zdroj: Sedláček, 2010, str. 48) 

Z obrázku je zřejmé, že na zvýšení aktiv se váže potenciální snížení peněžních prostředků 

a naopak snížení aktiv disponibilní prostředky uvolňuje. Peněžní toky se drží v aktivech 

(pohledávkách, které vážou peněžní prostředky) i kapitálu (závazcích, které naopak 

odkládají reálný úbytek peněz). Stojí na počátku i na konci podnikových obchodních 

transakcí a jejich pohyb má přímý vliv na peněžní toky. (Sedláček, 2010, str. 48) 
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Tabulka 1: Vztah pohledávek a závazků na výkaz přehled o peněžních tocích (zdroj: 

Sedláček, 2010, 49) 

Změna stavu Vliv na cash flow  

Zvýšení pohledávek Úbytek 

Snížení pohledávek Přírůstek 

Zvýšení závazků Přírůstek 

Snížení závazků Úbytek 

 

Základem pro pozorování toku peněžních prostředků podniku je rozvaha, která zachycuje 

jak výsledek hospodaření k určitému datu, jehož tvorba a struktura je zachycena v 

samostatném výkazu zisku a ztráty, tak i stav peněžních prostředků. 

 

Obrázek 2: Spojení rozvahy s přehledem o peněžních tocích (zdroj: Sedláček, 2010, str. 

49) 

Obrázek 2 zobrazuje spojení rozvahy a výkazu přehled o peněžních tocích. Kladnou 

tokovou veličinu představují příjmy peněžních prostředků a naopak zápornou tokovou 

veličinu výdaje peněžních prostředků. Jejich rozdílem je cash flow neboli peněžní tok, 

který je shodný s rozdílem mezi konečným stavem peněžních prostředků a počátečním 

stavem peněžních prostředků v rozvaze.  

Další možností propojení rozvahy, výkazu zisku a ztráty a výkazu přehled o peněžních 

tocích je tzv. tříbilanční systém, ve kterém můžeme identifikovat 4 základní typy 

hospodářských transakcí. 
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Obrázek 3: Základní typy hospodářských transakcí (zdroj: Sedláček, 2010, str. 52) 

1. Finančně účinné transakce, které neovlivňují zisk 

Jde o transakce, které zvyšují či snižují stav peněžních prostředků a současně 

vyvolávají změnu příslušného aktiva či kapitálu v rozvaze. Příklady takových 

transakcí mohou být zaplacené pohledávky a závazky, nákup zásob na sklad za 

hotové, poskytnutý či přijatý úvěr, výplata dividend akcionářům a také hospodářské 

operace, které nemají věcnou a časovou souvislost se sledovaným účetní obdobím, 

kterými jsou náklady či výnosy příštích období. Tato změna peněžních prostředků 

lze vyjádřit jako úprava počátečního stavu peněžních prostředků o změnu stavu 

rozvahové položky, která se týká této peněžní operace: 

Počáteční stav peněžních prostředků + snížení aktiv – zvýšení aktiv + zvýšení 

kapitálu – snížení kapitálu = konečný stav peněžních prostředků 

2. Ziskové účinné transakce, které neovlivňují peněžní prostředky 

Tyto transakce mohou nabývat dvojí podoby. Transakce, které stojí uprostřed 

produkčního cyklu a označují se jako účetní toky. Příkladem může být prodej a 

nákup na úvěr, spotřeba zásob podniku, úbytek prodaného zboží na skladě. Druhou 

podobou jsou nepeněžní transakce, u nichž se výsledkové a rozvahové změny 

vzájemně kompenzují a nedochází k žádnému pohybu peněz. Příkladem jsou 

odpisy dlouhodobého majetku, tvorba rezerv nebo opravných položek a jejich 

rozpouštění. Počáteční stav peněžních prostředků zůstává po uskutečnění těchto 

transakcí neměnný.  

Počáteční stav peněžních prostředků = + výnosy – zvýšení aktiv nebo snížení 

kapitálu = konečný stav peněžních prostředků 

Počáteční stav peněžních prostředků = - náklady + zvýšení kapitálu nebo snížení 

aktiv = konečný stav peněžních prostředků 
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3. Ziskově a také finančně účinné transakce 

Transakce mají bezprostřední vliv na peněžní prostředky a současně jsou nákladem 

či výnosem. Náklad představuje současně výdaj a výnos příjem, současně tedy 

dochází k čistému peněžnímu toku, který vyjadřuje změnu stavu peněž. Tyto 

transakce jsou považovány za nejjednodušší a příkladem může být prodej zboží v 

hotovosti, hotově placené služby přijaté i poskytnuté, spotřeba nakoupeného 

materiálu placeného v hotovosti. 

Počáteční stav peněžních prostředků = - náklady + výnosy = konečný stav 

peněžních prostředků 

4. Transakce neovlivňující zisk a peněžní prostředky 

Transakce mohou mít charakter účetního toku, tak i účetního převodu a lze je 

formálně rozdělit do 4 skupin, u nichž příslušná transakce vyvolá: 

 Současné zvýšení kapitálu a aktiv, příkladem je emise akcií či nepeněžité 

dary. 

 Současné snížení kapitálu a aktiv, což představuje například vyřazení 

dlouhodobého majetku. 

 Současné snížení a zvýšení dvou různých položek aktiv, příkladem může 

být převod dlouhodobého finančního majetku podniku do krátkodobého. 

 Současné snížení a zvýšení dvou různých položek kapitálu, což například 

představuje kapitalizace pohledávek. 

Vliv těchto změn se vzájemně vyrovnává, tzn., nemají za následek změnu konečného 

stavu peněžních prostředků. 

Počáteční stav peněžních prostředků = - zvýšení aktiv nebo snížení kapitálu + 

zvýšení kapitálu nebo snížení aktiv = konečný stav peněžních prostředků (Sedláček, 

2010, str. 50-52) 

1.4 Pojetí výkazu dle International Financial Reporting Standards (dále 

jen IFRS) 

Účetnictví založené na aktuální bázi umožňuje zjištění výsledků podnikových aktivit a 

výkonnosti podniku lépe než účetní systém, který je založen na zjištění výsledku pomocí 
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peněžní báze. Úspěšný rozvoj a existence podniku však nezáleží pouze na výkonnosti 

podniku, ale také na jeho finanční stabilitě, při níž se hodnotí různé absolutní i poměrové 

ukazatele. (Dvořáková, 2017, str. 331) 

1.4.1 IFRS, IAS 7 

Původní verze standardu IAS 7 – Výkaz o změnách ve finanční situaci, schválená v roce 

1977, umožňovala vycházet při sestavování výkazu o změnách ve finanční situaci jak z 

peněžně koncipovaných veličin, tak z jiných veličin charakterizujících fondy finančních 

prostředků, jejichž příkladem může být čistý pracovní kapitál.  

Novela z roku 1992 však omezila variantnost a za základnu pro sestavení výkazu přijala 

pouze peněžní prostředky a jejich ekvivalenty. 

Výkaz peněžních toků je povinnou součástí účetní závěrky sestavené v souladu s IFRS a 

jeho sestavení a zveřejnění je vyžadováno u všech typů podniků bez ohledu na předmět 

jejich činnosti.  

Peněžními prostředky jsou vklady na požádání, kterými jsou například vklady na běžných 

účtech, u kterých není omezováno právo disponovat s peněžními prostředky, a peněžní 

hotovost, které jsou podniku k dispozici jak ve formě hotových peněž, tak na bankovních 

účtech. Součást peněžních prostředků a ekvivalentů dle standardu jsou i tzv. kontokorentní 

či jiné formy bankovních účtů, které umožňují přečerpání do záporného zůstatku, díky 

čemuž může účetní jednotka běžně využívat peněžních prostředků až do stanoveného 

záporného limitu.  

Peněžní ekvivalenty jsou standardem definovány vzhledem ke svým vlastnostem a účelu 

držení v podniku jako krátkodobé, vysoce likvidní finanční investice, které jsou pohotově 

směnitelné za peněžní prostředky a jejichž riziko není významné. Investice, které lze 

považovat za peněžní ekvivalenty vychází z následujících podmínek: 

a) vysoce likvidní aktivum směnitelné za částku peněz, která je předem určitelná a 

riziko změny hodnoty je minimální, 

b) splatnost peněžních ekvivalentů je tři měsíce nebo méně od data jejich nabytí, 

c) účelem není získání užitku jejich prodejem, ale bezpečné krátkodobé uložení 

peněžních prostředků, které jsou lze v krátkém časovém úseku použít například k 

úhradě krátkodobých závazků. 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 20 

 

Z již zmíněných podmínek vyplývá, že se jedná zejména o krátkodobé termínované 

peněžní vklady ve finančních institucích a o krátkodobé dluhové cenné papíry, u kterých 

nedochází k fluktuaci jejich tržní hodnoty, příkladem mohou být státní pokladniční 

poukázky. Požadavek splatnosti aktiva do tří měsíců vylučuje zařazení nefinančních aktiv 

mezi peněžní ekvivalenty.  

Peněžní toky jsou tedy tímto standardem IAS 7 – výkaz peněžních toků definovány jako 

přítoky a odtoky peněžních prostředků a peněžních ekvivalentů. Přesuny v rámci 

peněžních prostředků a peněžních ekvivalentů nejsou dle standardu peněžními toky a 

nemají tedy vliv na peněžní toky, příkladem může být převod hotovosti na bankovní účet, 

nákup peněžních ekvivalentů hrazených z bankovního účtu atd. (Dvořáková, 2017, str. 

331-332) 

1.4.2 Rozdíly pojetí výkazu dle IFRS a ČÚS 

 Detailnější úprava struktury CF z hlediska českých předpisů. 

 Volba metody sestavení volnější dle IFRS. 

 Rozdílné vykázání vyplacení dividend (podílů na zisku): 

o dle ČÚS – finanční činnost, 

o dle IFRS – provozní činnost. 

 IFRS povoluje některé položky vykázat na čisté bázi. (Lutz, 2019) 

1.5 Výhody výkazu přehledu o peněžních tocích 

V současné době je jasnou shodou národních a mezinárodních účetních standardů, že 

výkaz o peněžních tocích je nezbytnou součástí úplného finančního výkaznictví. 

Vnímanou výhodou výkazu o peněžních tocích ve spojení s výkazem o finanční situaci a 

výkazem o úplném výsledku hospodaření je pohled do finanční struktury účetní jednotky 

(včetně její likvidity a solventnosti) a její schopnost ovlivnit výši a načasování peněžních 

toků za účelem přizpůsobení se měnícím se okolnostem a příležitostem.  

Výkaz o peněžních tocích zveřejňuje důležité informace o peněžních tocích z provozní, 

investiční a finanční činnosti, informace, které nejsou k dispozici nebo nejsou jasně 

rozeznatelné ze statutu finanční pozice podniku nebo z výkazu o úplném výsledku 

hospodaření. Další údaje, které IAS 7 doporučuje (nevyčerpané půjčky nebo peněžní toky, 

které představují zvýšení provozní kapacity) nebo které musí být zveřejněny dle standardu 
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(informace o hotovosti držené účetní jednotkou, ale nejsou k dispozici pro použití) 

poskytují informovanému uživateli účetní závěrky velké množství informací. Souhrnně 

výkaz o peněžních tocích umožňuje hlubší pohled do výkonnosti a pozice účetní jednotky, 

díky němuž lze lépe odhadnout pravděpodobné budoucí výsledky společnosti, než 

vyplývají z výkazu o finanční situaci a z výkazu o úplném výsledku hospodaření. 

Uživatelům účetní závěrky také zprostředkovává další informace pro vyhodnocení změn 

aktiv, závazků a vlastního kapitálu účetní jednotky.  

Srovnáváním výkazů o finanční situaci jsou poskytnuty informace o aktivech a pasivech 

účetní jednotky na konci každého období. Pokud by výkaz o peněžních tocích nebyl 

nedílnou součástí účetní závěrky, bylo by nutné, aby uživatelé srovnávacích finančních 

výkazů spekulovali o tom, jak a proč se určité částky vykázané ve výkazu o finanční 

situaci změnily nebo počítali přibližné hodnoty těchto položek. Zatímco základní změny 

výkazu o finanční pozici lze použít k odvození dopadů na peněžní toky, není tomu tak 

všeobecně. Složitější kombinace událostí (jako například pořízení jiného subjektu spolu s 

jeho pohledávkami, což by představovalo zvýšení majetku, který nesouvisel s prodejem 

zákazníkům během účetního období) nelze okamžitě jednoznačně pochopit a můžou vést k 

nesprávné interpretaci údajů, pokud nebude předložen skutečný přehled o peněžních 

tocích. Výkaz o peněžních tocích tedy zvyšuje srovnatelnost vykazování provozní 

výkonnosti různými subjekty, protože vylučuje účinky používání různých účetních postupů 

pro stejné transakce a události.  

Již v šedesátých a sedmdesátých letech probíhala značná debata o standardizaci účetnictví, 

což vedlo ke vzniku „cash flow účetnictví“. Hlavním argumentem na podporu účetnictví 

peněžních toků bylo, že se vyhýbá obtížně srozumitelným a někdy zdánlivě svévolným 

alokacím, které jsou vlastní aktuálnímu účetnictví. Například peněžní toky poskytované 

nebo používané v provozních činnostech jsou odvozeny nepřímou metodou, tedy úpravou 

zisku (nebo ztráty) o položky, jako jsou odpisy a amortizace, které byly vypočteny za 

použití různých účetních metod. Účetní standardizace bude dosažena převodem zisku nebo 

ztráty na aktuální bázi na zisk nebo ztrátu na peněžní bázi a výsledné hodnoty se stanou 

napříč srovnatelnými. Lze tedy říci, že výkaz o peněžních tocích slouží jako ukazatel 

množství, načasování a jistoty budoucích peněžních toků. Pokud má účetní jednotka 

zaveden systém pro projektování svých budoucích peněžních toků, mohl by být výkaz 

použit jako základní kámen pro vyhodnocení přesnosti minulých projekcí těchto budoucích 

peněžních toků. Tato výhoda je standardem objasněna jako užitečnost výkazu při 
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porovnávání minulých odhadů budoucích peněžních toků s informacemi o peněžních 

tocích za aktuální rok a má význam při hodnocení vztahu mezi ziskovostí a čistými 

peněžními toky a při posuzování dopadu měnících se cen. (Mackenzie, Njikizana, Tsee, 

Chamboko, Colyvas, 2011, str. 102-103) 
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2 ČLENĚNÍ VÝKAZU 

Podstatou výkazu je vysvětlení vývoje peněžních prostředků a ekvivalentů během 

sledovaného účetního období a informovat o vývoji finanční situace podniku během tohoto 

období.  

Proto je z výše uvedených požadavků třeba peněžní toky rozdělit do tří základních 

činností: 

 Peněžní toky z provozní činnosti. 

 Peněžní toky z investiční činnosti. 

 Peněžní toky vztahující se k financování podnikové činnosti. 

Tyto tři výše uvedené oblasti činností v podniku nepřetržitě probíhají a je důležité 

uvědomit si, kdo za tyto oblasti odpovídá. Za provozní oblast odpovídá management 

podniku, zatímco oblast investování a financování je spíše podřízená působnosti vlastníků. 

(Ryneš, 2009, str. 26) 

2.1 Peněžní toky z provozní činnosti 

Rutinní příliv a odliv peněžních prostředků plynoucí z provozování podniku se vykazuje v 

části o provozní činnosti výkazu přehledu o peněžních tocích. Peněžní toky vykazované 

jako provozní činnosti zahrnují: 

1. Peněžní příjmy z výnosů (prodej vlastních výrobků, prodej zboží a služeb, prodej či 

postoupení práv, licencí, know-how, atd.), včetně výnosů z úroků a dividend. U 

peněžních příjmů z dividend je třeba, ale rozlišit zda výkaz sestavujeme dle ČÚS 

(patří do finanční činnosti) nebo dle IFRS (součást provozní činnosti).  

2. Hotovostní platby za výdaje (pořízení materiálu, zboží, výplata mezd a odměn, 

nákup externích služeb), včetně úrokových nákladů. 

Podle obecně uznávaných účetních zásad může být část provozních činností tohoto výkazu 

prezentována buď přímou, nebo nepřímou metodou.  

2.2 Peněžní toky z investiční činnosti 

Dlouhodobá aktiva v podniku představují investice. Proto peněžní toky související s 

nabytím nebo vyřazením dlouhodobého majetku jsou vykazovány v části týkající se 

investiční činnosti. Peněžní toky vykazované v této oblasti zahrnují: 
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1. Peněžní příjmy (přítoky) z prodeje nemovitostí, strojů, zařízení nebo 

obchodovatelných cenných papírů, jakož i inkasa z úvěrových nástrojů, jako jsou 

směnky nebo hypotéky.  

2. Hotovostní platby (odlivy) za nákup nemovitostí, budov, zařízení nebo 

obchodovatelných cenných papírů a za poskytování půjček spřízněným osobám. 

2.3 Peněžní toky z oblasti financování 

Peněžní toky související s půjčkami (krátkodobými nebo dlouhodobými) a vlastním 

kapitálem jsou vykazovány v části o finančních činnostech ve výkazu přehledu o 

peněžních tocích. Peněžní toky vykazované jako činnosti z oblasti financování zahrnují: 

1. Peněžní příjmy (přílivy) z půjčování peněž a vydávání akcií.  

2. Hotovostní platby (odlivy) na splácení dluhu, výplatu dividend. 

2.4 Rozdílná klasifikace peněžní toků 

Pří klasifikace peněžních toků jako provozních, investičních nebo finančních činností je 

potřeba zaměřit se spíše na typ nebo druh činnosti než na číslo účtu, na kterém byl peněžní 

tok zachycen. Příkladem operací, kdy právě druh činnosti rozhoduje o klasifikaci 

peněžního toku, může být nákup kmenových akcií nebo vydání kmenových akcií, kdy 

nákup kmenových akcií jiné společnosti představuje investiční činnost, ale vydání 

kmenových akcií společnosti je naopak finanční činností. Dalším příkladem je přijímání 

dividend z kmenových akcií, které je provozní činností ve výkazu sestaveného dle IFRS 

avšak ve výkazu sestaveného dle ČÚS se jedná o činnost z oblasti financování. Vyplácení 

dividend vlastním akcionářům pak představuje činnost finanční, pokud se nejedná o 

přerozdělování dividend mezi akcionáře od dceřiného či přidruženého podniku. Podobně je 

tomu u půjčování peněž, které může být jak investiční tak i finanční činností.  

2.5 Neinvestiční a nefinanční investice 

Společnosti někdy provádějí významné bezhotovostní investiční a finanční činnosti, jako je 

pořízení dlouhodobého aktiva výměnou za kmenové akcie. Protože tyto typy transakcí 

nezahrnují výměnu hotovosti, nejsou vykázány v žádné části výkazu. Dle Financial 

Accounting Standards Board (dále jen FASB) je vyžadováno, aby byly zveřejněny všechny 

významné investiční a finanční činnosti, musí tedy společnosti do výkazu o peněžních 

tocích zahrnout samostatný rozvrh všech bezhotovostních investičních a finančních 
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činností, aby tento požadavek byl splněn. (Edmonds T. P., Edmonds Ch. T., McNair, Olds, 

2016, str. 646-648) 
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3 METODY VYKAZOVÁNÍ CASH FLOW 

Existují dvě metody, které slouží ke zjištění, k jakým účelům byly peníze vydány v 

podniku a jaké příjmy podnik inkasoval v daném období. (Sedláček, 2010, str. 65) 

3.1 Přímá metoda 

Přímou metodu sestavení výkazu o peněžních tocích můžeme charakterizovat jako 

vykazování tzv. hrubých peněžních toků, což představují skutečné příjmy a výdaje, které 

se uspořádají dle hlavních titulů. Primárně vychází z povahy peněžních transakcí, a proto 

je považována za vhodnější, jelikož poskytuje bližší informace o povaze peněžních toků, o 

generování peněžních položek a jejich aplikaci než metoda nepřímá. Je snáze ověřitelná a 

není tolik náchylná k účetním nepřesnostem. 

K sestavení výkazu touto metodou jsou používány dva různé přístupy: 

3.1.1 Čistá přímá metoda 

Tato metoda je založena na pozorování skutečných příjmů a výdajů a jejich seskupení do 

předem vymezených položek. Vychází ze změn stavů peněžních prostředků nebo jejich 

ekvivalentů, přičemž tyto změny jsou vyvolány finančně účinnými hospodářskými 

transakcemi. Jedná se o transakce, které ovlivňují výsledek hospodaření (ziskově i 

finančně účinné transakce, označené v obrázku 3 číslem 3) nebo o transakce, které působí 

změny rozvahy (finančně účinné transakce, neovlivňující zisk, označené v obrázku 3 

číslem 1). Strukturu výkazu sestaveného dle čisté přímé metody můžeme zobrazit 

následovně.  

 

Obrázek 4: Schéma sestavení výkazu o peněžních tocích přímou metodou - bilanční 

formou (zdroj: Sedláček, 2010, str. 57) 

Přímá metoda se může na první pohled zdát jako bezproblémová, avšak pokladní a 

bankovní operace zachycené na příslušných účtech nezachycují účel, za kterým byly tyto 

operace provedeny. Pro sledování jednotlivých druhů skutečných peněžních toků a jejich 

ekvivalentů by vyžadovala zavedení syntetických účtů příjmů a výdajů, které by uzavíraly 
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prostřednictví bilance peněžních toků a jejich saldo by se přeneslo na účty peněžních 

prostředků a jejich ekvivalentů.  Toto členění by šlo zajistit i v analytické evidenci k účtům 

peněžních prostředků a peněžních ekvivalentů.  

Další možností je sestavení tohoto výkazu mimoúčetně, což by představovalo dodatečné 

analyzování transakce uskutečněné na bankovních účtech a v pokladně nebo kódování 

účetních dokladů podle jednotlivých příjmů a výdajů s následnou agregací za dané časové 

období. Tato metoda je však velmi pracná a nepostihuje informace o tocích peněžních 

prostředků, které nejsou příjmy ani výdaji (například změna stavu zásob, pohledávek, 

závazků).  

3.1.2 Nepravá přímá metoda 

Nepravá přímá metoda, označovaná také jako náhradní nebo modifikovaná přímá metoda, 

spočívá v transformaci výnosově nákladových dat na příjmově výdajová. Výnosy a 

náklady daného účetního období vycházející z výkazu zisků a ztrát se korigují na příjmy a 

výdaje o změny položek aktiv a pasiv. Příkladem můžou být náklady na materiál, které se 

upraví na výdaje o změny stavu závazků k dodavatelům materiálu, stavu materiálu na 

skladě nebo tržby z prodeje zboží zúčtované ve výnosech, které se sníží o hodnotu 

pohledávek spojených s těmito výnosy, respektive zvýší o hodnotu záloh přijatých od 

odběratelů tohoto zboží. Vylučují se transakce ziskově účinné, které nepředstavují peněžní 

tok, a naopak se přiřazují transakce, které jsou finančně účinné, a přitom neovlivňují zisk. 

Peněžní toky se rozdělují podle základních podnikových činností na provozní, investiční a 

finanční. Pokud nelze jednoznačně přiřadit změny stavů aktiv a pasiv k jednotlivým 

položkám výkazy zisků a ztrát, pak tyto položky vykážeme samostatně bez vazby na 

nákladové či výnosové položky, čímž se snižuje vypovídací schopnost tohoto výkazu a 

přesnost jednotlivých vykazovaných příjmů a výdajů.  

3.2 Nepřímá metoda 

Nepřímá metoda vychází z výkazu zisku a ztráty podniku, který transformuje na výkaz 

přehled o peněžních tocích. Tuto metodu lze použít pouze u peněžních toků, které 

vyplývají z hlavní výdělečné neboli provozní činnosti podniku, a to jen na tu část 

peněžních toků, která nepředstavuje hrubé peněžní toky. Úpravou zisku či ztráty z 

hospodaření o nepeněžní položky a o změny položek rozvahy, vyjadřujících rozdíl mezi 
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příjmy a výdaji a mezi toky výnosů a nákladů, získáme přehled o peněžních tocích z 

provozní činnosti.  

Nepeněžní operace jsou takové operace, kdy náklady nejsou současně výdaji v běžném 

období (například odpisy, tvorba rezerv a opravných položek, odložená daň), výnosy 

nejsou příjmy v běžném období (například zúčtování rezerv a opravných položek, příjmy 

příštích období) a operace, které představují změny potřeby pracovního kapitálu. V tomto 

případě je možno tyto změny rozlišovat na jednotlivé složky čistých aktiv, které jsou spjaté 

s peněžními toky, které již proběhly (například zásoby, náklady a výnosy příštích období) a 

které představují naopak budoucí peněžní tok (například pohledávky a závazky z 

obchodního styku).  

Na druhé straně do těchto úprav nelze započítat změny stavu položek čistého pracovního 

kapitálu, jako jsou například dlužné a pohledávané úroky a dividendy, dluhy z nákupu 

dlouhodobých aktiv, pohledávky z prodeje dlouhodobých aktiv, dlužné a pohledávané daně 

z příjmu a změna stavu pohledávek a závazků spjatých s mimořádným výsledkem 

hospodaření.  

Dle úrovně použitého výsledku hospodaření, kterým může být výsledek hospodaření za 

podnik po zdanění, výsledek hospodaření za běžnou činnost po zdanění nebo provozní 

výsledek hospodaření, je nutno vyloučit položky vztahující se k investiční činnosti a k 

financování podniku.  

Metoda nepřímá je považována všeobecně za jednodušší a nenáročnou s ohledem na 

vstupy. Zahrnuje pouze peněžní toky z provozní činnosti, které jsou vykazovány na netto 

bázi, a tedy neobsahuje žádné platby. Její výhodou je, že externímu uživateli prozradí 

méně než metoda přímá. Zobrazuje v přehledné formě přeměnu výsledku hospodaření na 

čisté peněžní toky. Naopak nedostatkem nepřímé metody je skutečnost, že výkaz obsahuje 

i nepeněžní transakce.  

Zjednodušený postup zjišťování výkazu přehled o peněžních tocích je uveden v 

následujícím obrázku. (Sedláček, 2010, str. 57-63) 
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Obrázek 5: Schéma zjištění výkazu přehledu o peněžních tocích nepřímou metodou (zdroj: 

Sedláček, 2010, str. 63) 
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4 ÚČETNÍ POJETÍ VÝKAZU PŘEHLEDU O PENĚŽNÍCH TOCÍCH 

Česká účetní legislativa konkrétně vyhláška č. 500/2002 Sb., kterou se provádějí některá 

ustanovení zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví umožňuje využít k sestavení výkazu 

přehled o peněžních tocích metodu přímou, nepřímou, anebo kombinaci těchto dvou 

metod. Tato možnost se týká, ale pouze provozní činnosti podniku. V oblasti finanční, ale 

existuje jiná možnost volby a to z dvou způsobů sledování peněžních toků. Prvním 

způsobem je netto způsob na bázi plateb na dlouhodobý majetek. Druhým způsobem je 

naopak brutto způsob, ve kterém je korigován údaj o nabytí stálých aktiv o hodnotu 

nezaplacených závazků, a tržby z prodeje stálých aktiv jsou upraveny o nezaplacené 

pohledávky z investiční činnosti. Finanční činnost může být vykázána pouze přímým 

způsobem, kdy jsou sledovány inkasované příjmy za upsaný základní kapitál, příjmy z 

emisního ážia, inkasované peněžní dary a dotace, vyplacené podíly na výsledku 

hospodaření atd.  

Pokud si společnost zvolí přímou metodu vykazování přehledu o peněžních tocích v 

provozní činnosti, volí si pak strukturu příjmů a výdajů dle vlastní potřeba, např. v 

návaznosti na členění ve výkazu zisku a ztráty. Pokud je naopak zvolena nepřímá metoda 

sestavení je potřeba upravit výsledek hospodaření o: 

 Nepeněžní operace, ovlivňující výsledek hospodaření, avšak nemající přímý vliv na 

tok peněžních prostředků a ekvivalentů (odpisy, tvorba a čerpaní rezerv, opravné 

položky, časové rozlišení a další vykázané a nerealizované zisky a ztráty). 

 Neuhrazené náklady a výnosy minulých a budoucích účetních období. 

 Položky příjmů a výdajů spojených s investiční a finanční činností. 

Vzhledem k zákazu kompenzace je nutno důsledně vykazovat pohledávky a závazky podle 

jednotlivých oblastí činností podniku, tedy v členění na provozní, investiční a finanční 

činnost. 

Transakce tvořící mimořádný výsledek hospodaření se uvádějí v samostatných položkách 

výkazu, příkladem takových transakcí je například inkaso a vyplácení úroků a dividend, 

platba daně z příjmů atd. Podle praktických možností jsou tyto položky zařazeny do 

příslušné činnosti, přijaté a vyplacené úroky a přijaté dividendy do provozní činnosti, 

vyplacené dividendy do finanční činnosti. 
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Podnik si může zvolit nejen metodu pro sestavení výkazu, ale také obsahovou náplň 

peněžních prostředků a peněžních ekvivalentů. Pokud se však rozhodne pro změnu ve 

způsobu vykázání výkazu oproti předcházejícímu účetnímu období, má povinnost tuto 

změnu popsat v příloze k účetní závěrce. 

4.1 Zdroje dat k sestavení výkazu o peněžních tocích 

Základ pro sběr dat k sestavení výkazu přehled o peněžních tocích představuje účetnictví 

podniku, které poskytuje údaje jak o změnách rozvahových položek, tak i data z výkazu 

zisku a ztráty. Proto je potřeba vedle syntetických účtů vytvořit přehlednou analytickou 

evidenci, která bude: 

 Členěna podle položek účetní závěrky a podle požadavků tykajících se 

zveřejňování. 

 Členěna z hlediska potřeb finančního managementu podniku. 

 Členěna podle požadavků externích uživatelů účetních informací. 

Podrobnost analytické evidence je podmíněna také zvolené metodě zjišťování peněžních 

toků a způsobu získávání dat. Analytické členění musí umožnit: 

 Vykázat změnu peněžních prostředků a jejich ekvivalentů. 

 Roztřídit pohledávky a závazky podle obsahu vybraných účtů, např. některé 

nepeněžní operace, mimořádné úbytky a přírůstky zásob. 

Příklady analytického členění pohledávek: 

a) Provozní činnost: 

a. pohledávky z obchodního vztahu, 

b. pohledávky z titulu poskytnutých záloh s výjimkou záloh na pořízení 

stálých aktiv, 

c. pohledávky za zaměstnanci. 

b) Investiční činnost: 

a. pohledávky z titulu poskytnutých záloh na pořízení dlouhodobého majetku, 

b. pohledávky z titulu prodeje dlouhodobého majetku, 
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c. pohledávka z titulu půjček mezi podniky tvořící skupinu a k ostatním 

spřízněným stranám. 

c) Finanční činnost: 

a. pohledávky z titulu upsaného vlastního kapitálu, 

b. pohledávky za společníky z titulu úhrady ztráty, 

c. pohledávky z emitovaných dlouhodobých dluhopisů. 

Příklady analytického členění závazků: 

a) Provozní činnost: 

a. závazky z obchodního styku, 

b. závazky z titulu přijatých záloh, 

c. závazky za zaměstnanci, 

d. daňové závazky s výjimkou závazku z titulu daní z příjmu. 

b) Investiční činnost: 

a. závazky z titulu pořízení dlouhodobého majetku, 

b. závazky z titulu vkladů do vlastního kapitálu jiných podniků. 

c) Finanční činnost: 

a. závazky z titulu bankovních úvěrů, 

b. závazky z dlouhodobých směnek, 

c. závazky z titulu nároků na dividendy. 

4.2 Struktura výkazu přehledu o peněžních tocích 

Struktura, obsah ani forma výkazu přehled o peněžních tocích není taxativně vymezena 

českými právními předpisy. Jen v prováděcí vyhlášce č. 500/2002 Sb., je určen rámec, v 

němž se musí podniky pohybovat při sestavení výkazu a je uveden příklad možného 

uspořádání výkazu, kde je poukázáno na obsah jednotlivých položek. (Sedláček, 2010, str. 

83-88) 
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4.2.1 Přehled o peněžních tocích sestavený nepřímou metodou 

Tabulka 2: Struktura výkazu sestaveného nepřímou metodou (zdroj: Český účetní standard 

pro podnikatele č. 023) 

P. Stav peněžních prostředků a peněžních ekvivalentů na začátku účetního období 

Peněžní toky z hlavní výdělečné činnosti (provozní činnost) 

Z. Účetní zisk nebo ztráta z běžné činnosti před zdaněním (do ukazatele nejsou 

zahrnuty příslušné účty účtové skupiny 59 – Daně z příjmů, rezervy na daň) 

A.1. Úpravy o nepeněžní operace 

A.1.1. Odpisy stálých aktiv (+) s výjimkou zůstatkové ceny prodaných stálých aktiv, a 

dále umořování oceňovacího rozdílu k nabytému majetku a goodwillu (+/-) 

A.1.2. Změna stavu opravných položek, rezerv 

A.1.3. Zisk (ztráta) z prodeje stálých aktiv (-/+) 

A.1.4. Výnosy z dividend a podílů na zisku (-) 

A.1.5. Vyúčtované nákladové úroky (+) s výjimkou kapitalizovaných úroků, a 

vyúčtované výnosové úroky (-) 

A.1.6. Případné úpravy o ostatní nepeněžní operace 

A.* Čistý peněžní tok z provozní činnosti před zdaněním, změnami pracovního 

kapitálu a mimořádnými položkami 

A.2. Změny stavu peněžních složek pracovního kapitálu 

A.2.1. Změna stavu pohledávek z provozní činnosti (+/-), aktivních účtů časového 

rozlišení a dohadných účtů aktivních 

A.2.2. Změna stavu krátkodobých závazků z provozní činnosti (+/-), pasivních účtů 

časového rozlišení a dohadných účtů pasivních  

A.2.3. Změna stavu zásob (+/-) 

A.2.4. Změna stavu krátkodobého finančního majetku spadajícího do peněžních 

prostředků a peněžních ekvivalentů 

A.** Čistý peněžní tok z provozní činnosti před zdaněním a mimořádnými položkami 

A.3. Vyplacené úroky s výjimkou kapitalizovaných úroků (-) 
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A.4. Přijaté úroky (+) 

A.5. Zaplacená daň z příjmů za běžnou činnost a za doměrky daně za minulá období 

(-) 

A.6. Příjmy a výdaje spojené s mimořádnými účetními případy, které tvoří 

mimořádný výsledek hospodaření včetně uhrazené splatné daně z příjmů z 

mimořádné činnosti původně. Nově je řádek A.6. ZRUŠEN. 

A.7. Přijaté dividendy a podíly na zisku (+) 

A.*** Čistý peněžní tok z provozní činnosti 

Peněžní toky z investiční činnosti 

B.1. Výdaje spojené s nabytím stálých aktiv 

B.2. Příjmy z prodeje stálých aktiv 

B.3. Zápůjčky/půjčky a úvěry spřízněným osobám 

B.*** Čistý peněžní tok vztahující se k investiční činnosti 

Peněžní toky z finančních činností 

C.1. Dopady změn dlouhodobých závazků, popřípadě takových krátkodobých 

závazků, které spadají do oblasti finanční činnosti (například některé provozní 

úvěry) na peněžní prostředky a peněžní ekvivalenty 

C.2. Dopady změn vlastního kapitálu na peněžní prostředky a peněžní ekvivalenty 

C.2.1. Zvýšení peněžních prostředků a peněžních ekvivalentů z titulu zvýšení 

základního kapitálu, emisního ážia, popřípadě fondů ze zisku rezervního fondu 

včetně složených záloh na toto zvýšení (+) 

C.2.2. Vyplacení podílu na vlastním kapitálu společníkům (-) 

C.2.3. Další vklady peněžních prostředků společníků a akcionářů (+) 

C.2.4. Úhrada ztráty společníky (+) 

C.2.5. Přímé platby na vrub fondů (-) 

C.2.6. Vyplacené dividendy nebo podíly na zisku včetně zaplacené srážkové daně 

vztahující se k těmto nárokům a včetně finančního vypořádání se společníky 
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veřejné obchodní společnosti a komplementáři u komanditních společností (-) 

C.*** Čistý peněžní tok vztahující se k finanční činnosti  

F. Čisté zvýšení nebo snížení peněžních prostředků 

R. Stav peněžních prostředků a peněžních ekvivalentů na konci účetního období 

 

Vysvětlivky k jednotlivým ukazatelům přehledu o peněžních tocích: 

 Z.  

o Do ukazatele nejsou zahrnuty nákladové položky splatné a odložené daně z 

příjmů, dodatečné odvody daně z příjmů a převod podílu společníkům 

veřejných obchodních společností a komplementářům komanditních 

společností. 

 A.1.1.  

o Odpisy stálých aktiv obsahují pravidelné odpisy dlouhodobého majetku 

podle odpisového plánu účetní jednotky, zůstatkové ceny, popřípadě 

pořizovací ceny fyzicky likvidovaných nebo darovaných stálých aktiv, 

kromě případů prodeje stálých aktiv. Tato položka je ve výkazu vykázána se 

znaménkem „+“. 

o Umořování aktivního oceňovacího rozdílu k nabytému majetku a goodwillu 

se čerpá z účtové skupiny 55 - Odpisy, rezervy, komplexní náklady příštích 

období a opravné položky provozních nákladů. Položka je vykázána ve 

výkazu se znaménkem „+“. Naopak umořování pasivního oceňovacího 

rozdílu k nabytému majetku a goodwillu se čerpá z účtů účtové skupiny 64 

– Jiné provozní výnosy a položka je vykázána se znaménkem „-“. 

 A.1.2. 

o Změna stavu opravných položek představuje rozdíl mezi konečným stavem 

opravných položek k majetkovým účtům a stavem těchto položek na 

počátku vykazovaného účetního období. Přírůstek opravných položek je 

vykázán se znaménkem „+“, úbytek naopak se znaménkem „-“. 

 A.2. 
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o Změna stavu peněžních složek pracovního kapitálu je zjištěna z brutto stavů 

uvedených v rozvaze. Účetní jednotka sestavující výkaz nepřímou metodou 

si vymezí pohledávky a závazky, které se vztahují k provozní činnosti. 

 B.1. 

o Ke zjištění výdajů spojené s nabytím stálých aktiv existují dva způsoby: 

 Brutto způsob – přírůstek dlouhodobého majetku je upraven o 

změnu závazků a poskytnuté zálohy a závdavky, které souvisí s 

pořízením dlouhodobého majetku. 

 Netto způsob – vykazují se skutečné výdaje spojené s pořízením 

dlouhodobého majetku. 

o Za nabytí stálých aktiv se považuje nákup, vytvoření vlastní činností, 

poskytnutí zápůjček/půjček a úvěrů charakteru finančních investic a úvěrům 

k účetním jednotkám v rámci konsolidačního celku a k ostatním spřízněným 

osobám. 

o Naopak za nabytí stálých aktiv se nepovažuje zvýšení nebo snížení jejich 

ocenění, které se účtuje souvztažně na příslušný účet účtové skupiny 41 – 

základní kapitál a kapitálové fondy. Údaje jsou čerpány z obratů strany Má 

dáti účtů účtových skupin 04 – nedokončený dlouhodobý nehmotný a 

hmotný majetek a pořizovaný dlouhodobý finanční majetek, 05 – 

poskytnuté zálohy na dlouhodobý majetek, případně také z účtů účtových 

skupin 01 – dlouhodobý nehmotný majetek, 02 – dlouhodobý hmotný 

majetek odepisovaný, 03 – dlouhodobý hmotný majetek neodepisovaný a 

06 – dlouhodobý finanční majetek. 

 C.1. 

o Mezi dlouhodobé závazky, popřípadě krátkodobé závazky patří 

dluhy/závazky z titulu zápůjček/půjček, úvěry, finanční leasing včetně 

úvěrů a zápůjček/půjček k účetním jednotkám v rámci konsolidačního celku 

a k ostatním spřízněným osobám s výjimkou dluhů/závazků z pořízení 

dlouhodobého majetku. 
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o Spřízněnou osobou pro účely tohoto standardu se rozumí: 

 Účetní jednotky, které tvoří konsolidační celek s vykazující účetní 

jednotkou. 

 Společníci a akcionáři, případně osoby těmto osobám blízké, kteří 

mohou přímo nebo nepřímo uplatňovat podstatný nebo rozhodující 

vliv u vykazující účetní jednotky. 

 Členové statutárních, dozorčích a řídících orgánů a osoby blízké 

těmto osobám. 

 Účetní jednotky, ve kterých osoby z předchozích dvou bodů mají 

podstatný nebo rozhodující vliv. 

 Účetní jednotky mající společného člena vrcholového řízení s 

vykazující účetní jednotkou. 

 R. 

o Výpočet jednotlivých ukazatelů: 

 A.* = Z + A.1. 

 A.1. = A.1.1. až A.1.6. 

 A.** = A.* + A.2. 

 A.2. = A.2.1. až A.2.4. 

 A.*** = A.** + A.3. + A.4. + A.5. + A.7. 

 B.*** = B.1. + B.2. + B.3. 

 C.*** = C.1. + C.2. 

 C.2. = C.2.1. až C.2.6. 

 F = A.*** + B.*** + C.*** 

 R = P + F (Česko, 2019) 
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4.2.2 Přehled o peněžních tocích sestavený přímou metodou 

Přímá metoda vykazování je rozdílná pouze v provozní činnosti výkazu přehledu o 

peněžních tocích, investiční a finančních činnost je naprosto identická, jak pro přímou, tak 

nepřímou metodu vykazování. Proto konkrétní struktura výkazu sestaveného přímou 

metodou bude vyobrazovat pouze provozní činnost a závěrečnou část výkazu, ostatní části 

(investiční a finanční) budou vynechány z již zmíněného důvodu. 

Tabulka 3: Struktura výkazu sestaveného přímou metodou v provozní činnosti (zdroj: 

Sedláček, 2010, str. 91) 

P. Stav peněžních prostředků a peněžních ekvivalentů na začátku účetního období 

Peněžní toky z hlavní výdělečné činnosti (provozní činnost) 

A.1. Příjmy z prodeje zboží 

A.2. Výdaje na nákup zboží 

A.3. Příjmy z prodeje vlastních výrobků 

A.4. Příjmy z prodeje služeb 

A.5. Výdaje na pořízení materiálu a surovin 

A.6. Výdaje na pořízení energie 

A.7. Výdaje na pořízení služeb 

A.8. Výdaje na osobní náklady 

A.9. Výdaje na daně a poplatky (kromě daní z příjmů) 

A.10. Ostatní příjmy vztahující se k provozní činnosti (podle členění nákladů a výnosů 

ve výkazu zisků a ztrát) 

A.11. Ostatní výdaje vztahující se k provozní činnosti (podle členění nákladů a výnosů 

ve výkazu zisků a ztrát) 

A.* Čistý peněžní tok z provozní činnosti před samostatně vykazovanými položkami 

A.12. Specifické položky (přijaté dividendy, úroky z úvěrů a půjček, platby daně z 

příjmů, příjmy a výdaje spojené s mimořádnými událostmi) 

A.** Čistý peněžní tok z provozní činnosti před ostatními položkami 

A.13. Ostatní položky patřící do peněžních toků z provozní činnosti 
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A.*** Čistý peněžní tok z provozní činnosti 

E. Výsledkové kurzové rozdíly vyčíslené na konci účetního období 

F. Čisté zvýšení nebo snížení peněžních prostředků 

R. Stav peněžních prostředků a peněžních ekvivalentů na konci období 
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5 INDIKÁTORY VÝKAZU PŘEHLEDU O PENĚŽNÍCH TOCÍCH 

Výkaz přehled o peněžních tocích může sloužit jako prostředek k analýze a k řízení 

finanční situace společnosti. K těmto účelům slouží rozdílové indikátory označované jako 

finanční fondy, kdy fond je chápán jako shrnutí určitých stavových ukazatelů aktiv a pasiv 

resp. jako rozdíl mezi souhrnem určitých položek krátkodobých aktiv a pasiv, což 

označujeme jako tzv. čistý fond. (Sedláček, 2010, str. 67) 

5.1 Čistý pracovní kapitál neboli net working capital 

Čistý pracovní kapitál patří z hlediska metodického členění do skupiny rozdílových 

ukazatelů, avšak velmi úzce souvisí s likviditou, a proto je obecně zařazen mezi ukazatele 

likvidity. Vypočítá se jako rozdíl mezi celkovými oběžnými aktivy a krátkodobými dluhy. 

Z jeho konstrukce vychází, že má nejblíže k běžné likviditě, která má stejnou konstrukci 

pouze není rozdílový ukazatel, avšak poměrový. Čistý pracovní kapitál představuje část 

oběžných aktiv krátkodobého majetku, která je financována dlouhodobými finančními 

zdroji a podnik s tímto kapitálem může volně disponovat při realizaci svých záměrů. Tento 

kapitál však nemusí být pouze volným kapitálem, může také představovat tzv. finanční 

polštář pro případ nouze, pokud by podnik byl nucen splatit převážnou část nebo všechny 

krátkodobé závazky, tak právě tato část prostředků by podniku dovolila avšak v omezeném 

rozsahu pokračovat v činnosti. Čistý pracovní kapitál je měřítkem likvidity a má návaznost 

na ukazatel běžné likvidity vyjadřující nepřímo velikost právě tohoto kapitálu. Umožňuje 

také oddělit v oběžných aktivech tu část peněžních prostředků, která slouží k okamžité 

úhradě finančních závazků, od části, která je relativně volná a může být využita manažery 

ve finanční politice firmy a představuje tak disponibilní finanční fond. Velikost tohoto 

kapitálu je částečně závislá na oboru podnikání. Ukazatel výpočtu čistého pracovního 

kapitálu bývá v praxi doplněn o ukazatel obratovosti čistého pracovního kapitálu, který 

vyjadřuje účinnost využívání a přiměřenost kapitálu. Důležitost tohoto ukazatele potvrzuje 

fakt, že v některých zemích existuje povinnost sestavení speciálního výkazu o tvorbě a 

použití čistého pracovního kapitálu. (Růčková, 2019, str. 60) 

5.2 Čisté pohotové prostředky neboli peněžní finanční fond 

Čisté pohotové prostředky určují okamžitou likviditu okamžitě splatných krátkodobých 

závazků. Představují tedy rozdíl mezi pohotovými peněžními prostředky a okamžitě 

splatnými závazky. Pokud je do peněžních prostředků zahrnuta pouze hotovost a zůstatek 
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na běžném účtu, jedná se o nejvyšší stupeň likvidity. Avšak do peněžních prostředků jsou 

často zahrnuty i krátkodobé cenné papíry a krátkodobé termínované vklady, jelikož jsou v 

podmínkách fungujícího kapitálového trhu rychle přeměnitelné na peníze. (Knápková, 

Pavelková, Remeš, Šteker, 2017, str. 86) 

5.3 Analýza finančního fondu 

Při analýze finančního fondu vychází ze zlatého pravidla financování, které definuje, že 

dlouhodobý majetek by měl být krytý dlouhodobými zdroji.  

Prvním způsobem financování je neutrální strategie, která volí přiměřené krytí 

dlouhodobého majetku a části oběžných aktiv dlouhodobým kapitálem. Znamená to tedy, 

že podnik drží takovou výši čistého pracovního kapitálu, která tvoří dostatečný, ale ne 

nadbytečný finanční polštář určený pro operativní řízení oběžných aktiv a krátkodobých 

závazků. Manažer tedy slaďuje životnost aktiv s dobou splatnosti pasiv a peněžní toky z 

aktiv hradí půjčky na ně získané, čímž se samy likvidují.  

Dalším druhem financování je agresivní strategie financování, kterou podnik zastává v 

případě, že část svého dlouhodobého majetku kryje krátkodobými zdroji. V tomto případě 

podnik může mít problém s úhradou závazků, je podkapitalizovaný a čistý pracovní kapitál 

je záporný. Jde o lacinější způsob financování, který je, ale velmi rizikový. Pro 

jednoznačné určení tohoto způsobu financování, lze také vycházet z ukazatele krytí 

dlouhodobého majetku dlouhodobými zdroji, který lze zachytit následujícím vztahem:  

                                              

  
                                      

                  
 

Hodnota tohoto ukazatele pro agresivní strategii financování je nižší než 1. 

Poslední formou strategie je konzervativní strategie financování, která je bezpečná, ale 

drahá a typická pro finančně stabilní podnik, který drahými dlouhodobými zdroji financuje 

příliš velkou část krátkodobého majetku. Podnik je tedy překapitalizovaný a má vysoký 

podíl čistého pracovního kapitálu na oběžných aktivech. (Knápková, Pavelková, Remeš, 

Šteker, 2017, str. 91) 
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5.4 Další ukazatele s využitím peněžního toku 

Hlavním cílem analýzy peněžních toků je zachycení jevů signalizující platební potíže a 

posouzení, k jakému výsledku spěje finanční situace podniku. Některé z varovných signálů 

mohou plynout ze samotné struktury peněžních toků a také ze vzájemného poměru příjmů 

a výdajů z finanční činnosti. Důležitou vypovídací schopnost mají ty ukazatele, které 

poměřují finanční toky z provozní činnosti k některým složkám výkazu zisku a ztráty či 

rozvahy. Obsah jednotlivých ukazatelů je podřízen účelu jeho použití. U ukazatelů 

peněžních toků neboli cash flow je jejich účel dán potřebou vyjádřit vnitřní finanční 

potenciál podniku, respektive jeho vnitřní finanční sílu. Takto vymezený ukazatel pak 

představuje míru schopnosti podniku tvořit z vlastní hospodářské činnosti finanční 

přebytky, které lze použít k financování existenčně významných potřeb, jako jsou 

investice, dividendy a závazky. 

Vztah vyjadřující vnitřní finanční potenciál podniku je následující: 

Cash flow = zisk + odpisy +/- změna dlouhodobých rezerv 

Obratová rentabilita nebo také ukazatel finanční rentability obratu, který udává finanční 

efektivitu podnikového hospodaření lze zachytit následovně: 

                      
                             

     
 

Obratem jsou veškeré příjmy z běžné činnosti podniku. Ukazatel zachycuje schopnost 

podniku vytvářet z obratového procesu finanční přebytky nutné pro další posilování pozice 

podniku, udržet či opětovně získat finanční nezávislost obsluhy kapitálu. Vypovídací 

schopnost ukazatele se zvyšuje v kombinaci s obrátkou kapitálu (obrat/celkový kapitál). 

Spojení těchto dvou ukazatelů vypovídá o finanční efektivitě nasazeného kapitálu: 

                              
                             

     
  

     

               
 

Z rovnice vyplývá, že podmínkou tvorby přehledu o peněžních tocích je schopnost 

produktivně využívat celkový vložený kapitál za účelem obratu. Čím bude vyšší schopnost 

využití kapitálu, tím bude obratová rentabilita při neměnné finanční rentabilitě kapitálu 

nižší.  
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Dalším ukazatel je stupeň oddlužení, který představuje poměr mezi financováním cizím 

kapitálem a schopností podniku vyrovnávat vzniklé závazky z vlastní finanční síly.  

                  
                             

            
 

Stupeň oddlužení je indikátorem racionality finanční politiky podniku, přičemž v praxi 

bývá interpretován jako převrácená hodnota doby návratnosti úvěru. Rozumná hodnota 

tohoto ukazatele je mezi 20 a 30 %. Vyšší vypovídací schopnost má vývoj tohoto ukazatele 

v čase, kdy klesající hodnota indikuje rostoucí finanční napjatost finanční pozice podniku.  

Ukazatelem vypovídajícím o velikosti „volného“ finančního potenciálu k úhradě nového 

úvěru je modifikovaný ukazatel oddlužení, který lze vyjádřit následovně: 

                               
                      

          
 

Disponibilní cash flow je peněžní tok z obratového procesu snížení o nezbytně nutné 

využití finančních prostředků a novým úvěrem je úvěr potřebný k financování 

podnikových potřeb. 

Ukazatelem charakterizujícím míru finančního krytí investic z vlastního interních 

finančních zdrojů je stupeň samofinancování investic.  

                                 
                             

         
 

Je-li hodnota tohoto ukazatele vyšší jak 100 %, pak je umožněno alternativně využít 

volných peněžních prostředků. Je-li naopak hodnota nižší je potřeba využít externího 

financování investic. Pokud je cash flow vyšší než investice, znamená to zvýšení 

finančního fondu nebo využití finančního fondu na splátky. Pokud je naopak cash flow 

nižší než investice, znamená to naopak snížení finančního fondu a nutnost krytí schodku 

externími finančními zdroji.  

Finanční využití vlastního kapitálu je dalším ukazatelem, který hodnotí vnitřní finanční 

potenciál vlastního kapitálu. Vzorec pro jeho výpočet je následující: 
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Ukazatel je účelovým doplňkem k rentabilitě vlastního kapitálu při časovém a 

mezipodnikovém srovnání. Přepsáním vzorce finanční rentability vlastního kapitálu vzniká 

následující vzorec: 

         

               

  
         

               
  

            

               
  

         

               

  
              

            
 

Doplňkovým ukazatelem k  pákovému efektu je podíl cash flow po úrocích ke cash flow 

před úroky, což představuje faktor, který může signalizovat neúnosné riziko zadluženosti. 

Pokles tohoto ukazatele v čase signalizuje vyšší zadluženost nebo snižující se výtěžek z 

nasazení cizího kapitálu.  

Dalším ukazatel vyjadřující míru schopnosti podniku reprodukovat z vnitřních zdrojů 

hodnotu finančního fondu je finanční rentabilita finančního fondu, kterou lze následovně 

zachytit vzorcem: 

                                       
                             

             
 

Finanční fond je ve skutečnosti čistý pracovní kapitál, který může být zvyšován ve 

sledovaném období i v důsledku externích finančních toků. Proto je využíván tento 

doplňkový ukazatel, který je vyjádřen poměrem cash flow k celkovým příjmům finančního 

fondu, a který vyjadřuje velikost podílu přebytků získaných z obratového procesu nad 

výdaji v celkových příjmech. Tento ukazatel by obecně měl nabývat vyšších hodnot, neboť 

pokles cash flow v celkových příjmech predikuje buď vyšší objem externích finančních 

zdrojů, anebo pokles vnitřního finančního potenciálu firmy.  

Poslední ukazatel, který obsahuje cash flow v čitateli, je ukazatel cash flow na akcii. 

                    
          

                                 
 

Tento ukazatel vysvětluje výnosnost investice do cenných papírů v podobě akcií, má 

odpovídací vypovídací schopnost především v čase a díky němu je možné i mezifiremní 

srovnání.  
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Posledním zmíněným ukazatelem, který ve své struktuře obsahuje cash flow ve 

jmenovateli, je úvěrová způsobilost z cash flow. 

                                 
           

                             
 

Hodnota tohoto ukazatele vyjadřuje způsobilost podniku kolikrát je schopen vytvořit sumu 

finančních zdrojů, aby vlastními silami pokryl všechny závazky. Čím je jeho hodnota 

vyšší, tím více musí podnik vydat na splátky úvěrů a tím pádem méně zůstává na 

investování a rozvoj. (Růčková, 2019, str. 72-75) 
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6 PLÁNOVÁNÍ PENĚŽNÍCH TOKŮ 

Plánování obecně přestavuje činnost, která je zaměřena na stanovení budoucích stavů 

organizace a cest k jejich dosažení. Plánování tedy znamená určení cíle (cílů) s ohledem na 

zdroje a stanovení cest neboli konkrétních aktivit sloužících k dosažení těchto cílů. Je 

nutné přihlížet k chování konkurence a dalších faktorů tržního prostředí v případě 

podnikatelských subjektů. V každé organizaci plánování plní následující úkoly: 

 Je nástrojem rozvoje organizace, tedy určuje směr rozvoje organizace 

prostřednictvím plánů, které realizují rozhodující změny, které jsou připraveny 

profesionálními strukturami organizace. 

 Zabezpečuje koordinaci a proporcionalitu v organizaci prostřednictvím řadou 

plánů, které na sebe musí navazovat: 

o z časového hlediska, tzn., musí docházet k propojení strategických, 

taktických a operativních plánů, 

o z věcného hlediska, tzn., musí existovat provázanost obchodních, 

výrobních, personálních, finančních aj. plánů, 

o z hlediska organizačních úrovní, což představuje kaskádu plánů, tzn., od 

celopodnikových plánů až po plány jednotlivých útvarů. (Landa, Polák, 

2008, str. 52) 

Finanční plán je chápán jako rozhodování o způsobu financování neboli získávání kapitálu, 

o investování kapitálu neboli alokace kapitálu a o peněžním hospodaření, což představuje 

právě peněžní toky. Spojuje systém podnikového plánování podle kritérií výkonnosti a 

rizika a představuje zjednodušený model budoucích toků a stavů ve finančním systému 

společnosti. Slouží také jako soubor kritérií pro rozhodování týkající se přítomnosti a 

činností, jejichž důsledky se projeví v budoucnosti. Úkolem finančního plánu je zejména: 

 Stanovit finanční cíle podniku, kterým je dle finanční teorie zvýšení tržní hodnoty 

podniku v delším časovém období, dalším cílem může být i zisk, neboť ovlivňuje 

hodnotu podniku. 

 Vymezit zásady pro způsob financování podniku, dle dosažené finanční situace 

podniku, prognózy vývoje vnějšího prostředí a podnikatelské strategie. 
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 Předpovědět vývoj financí firmy, který je v souladu s cíly a způsoby financování, 

ve vazbě na plán prodeje a na plán výroby. 

Dlouhodobý plán je sestavován zpravidla na období příštích pěti let, krátkodobý plán pak 

na první rok plánovacího období. (Sedláček, 2010, str. 137) 

6.1 Strategie peněžních toků 

Jedním z hlavních problémů, kterým čelí ziskový, ale rostoucí podnik, je uspokojování 

jeho peněžních potřeb. Pokud prognóza peněžních toků naznačuje potřebu dlouhodobého 

financování po dlouhou dobu, měly by se zvážit tři strategie.  

Zaprvé, má-li firma dluhovou kapacitu a solidní finanční pověst, můžou být její krátkodobé 

fondy k dispozici na revolvingovém základě z mnoha zdrojů. Je-li společnost dostatečně 

velká na to, aby mohla působit na trhu s komerčními papíry, může uspokojit některé ze 

svých opakujících se potřeb hotovosti opakovaným vydáváním a následným vrácením 

komerčních papírů. V některých případech může být revolvingový bankovní úvěr odebrán 

trvale. Jelikož ale obezřetné bankovní zásady zdůrazňují, že nejlepší bankovní úvěr je 

„samolikvidní“ úvěr (krátkodobý na pokrytí sezónních nebo jiného dočasného zvýšení 

zásob nebo pohledávek), banky nemusí být ochotny se účastnit systému, který využívá 

krátkodobé financování k uspokojení dlouhodobých potřeb. Tato neochota může být v 

nejlepším zájmu zákazníka, protože taková strategie zahrnuje riziko vyšších úrokových. 

Druhou strategií by bylo obrátit se na dlouhodobé kapitálové trhy, které buď prodávají 

dlouhodobý dluh, nebo vlastní kapitál, aby získaly potřebné fondy a investovaly 

přebytečné prostředky do obchodovatelných cenných papírů, nebo alternativně využívaly 

kombinaci krátkodobého a dlouhodobého kapitálu.  

Třetí strategií by bylo změnit některé provozní charakteristiky firmy, změnit ziskovat, míru 

inkasa, míru vyplácení nebo míru růstu firmy tak, aby byly uspokojeny peněžní potřeby z 

interních zdrojů. Zvýšení míry inkasa, ale snížení ziskového rozpětí má dva účinky s 

opačným dopadem na peněžní toky, proto nemůžeme předvídat čistý efekt na ceny firmy, 

čímž se zvýší ziskové rozpětí, což by samo o sobě zlepšilo cash flow.  

Při výběru strategie, která má být dodržována, hrají klíčovou roli předpovědi peněžních 

toků firmy, protože lze očekávat, že věřitelé o tyto předpovědi požádají před přijetím 

jakýchkoliv závazků. (Bierman, Smidt, 2003, str. 633-634) 
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6.2 Předpověď peněžních toků 

Prognóza peněžních toků je jednoduše výpisem všech očekávaných zdrojů hotovosti a 

využití hotovosti společnosti během prognózovaného období. Rozdíl mezi 

předpokládanými zdroji a předpokládaným využitím představuje nutnost externího 

financování.  

Prognózy peněžních toků jsou jednoduché, snadno srozumitelné a běžně používané. Jejich 

hlavní slabinou ve srovnání s pro forma tvrzeními je, že jsou méně informativní. Úvěrový 

referent tak může posoudit budoucí finanční situaci společnosti analýzou pro forma 

výkazu, protože prognóza peněžních toků představuje pouze změny reprezentovaných 

množství, podobná analýza využívající prognózy peněžních toků by byla mnohem 

obtížnější. (Higgins, 2003, str. 100) 
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7 FINANČNÍ ŘÍZENÍ NA ZÁKLADĚ PENĚŽNÍCH TOKŮ 

Finanční řízení na základě peněžních toků patří mezi klasické způsoby řízení, které 

vychází ze statického modelu účetní jednotky, tedy z rozvahy, ve které platí majetek = 

zdrojům jeho krytí, neboli aktiva = pasiva, a přehledu o peněžních tocích. Pracuje se 

vstupními a výstupními veličinami na principu ovládání výstupní veličiny, kterou je 

peněžní tok, vstupní veličinou, kterou naopak přestavují účetní veličiny, na základě vztahu 

příčiny a následku. Příčinou změny peněžního toku je považována změna jakékoliv účetní 

veličiny s výjimkou peněžního toku. Důsledek této změny, čímž je čistý peněžní tok, řídí 

dle vyžadované struktury peněžních toků vyjádřených položkami výkazu přehled o 

peněžních tocích. Přestože je pro finanční řízení na základě peněžních toků využíván 

statický model, tedy model v rámci jednoho účetního období, vychází se z předpokladu, že 

příčinou změny peněžního toku jsou změny účetních veličin, kterými můžou být změny 

majetku, pohledávek a závazků, aniž by tuto příčinnou souvislost vyjadřoval v čase. 

Toto finanční řízení na základě peněžních toků lze vyjádřit následovně:  

 

Obrázek 6: Schéma finančního řízení na základě peněžních toků (zdroj: Máče, 2013, str. 

473) 

Problém tohoto řízení však je skutečnost, že řídíme jediný výstupní parametr modelu 

mnoha vstupními parametry modelu, což je zřejmé z rozvahy účetní jednotky. Tuto 

skutečnost lze zachytit následujíc rovnicí: 

Peníze = - dlouhodobý majetek – zásoby – dlouhodobé pohledávky – krátkodobé 

pohledávky + vlastní jmění + dlouhodobé závazky + krátkodobé závazky 

7.1 Rozpočet požadovaných příjmů a výdajů 

Územní správní celky sestavují rozpočet požadovaných příjmů a výdajů za účelem 

předpovědi své ekonomické budoucnosti. Pokud jsou tyto příjmy a výdaje stanovené tzv. 
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rozpočtovým výhledem, díky němuž jsou závazné, pak jsou cílem finančního řízení, 

kterého má být dosaženo požadovanými hodnotami jiných účetních veličin.  

Jedním z cílů finančního řízení je naplnění položek výkazu „Přehled o peněžních tocích“ 

na základě rozpočtovaných příjmů a výdajů. Tato úloha, ale není snadná, jelikož položky 

výkazu v provozní činnosti jsou sestavovány nepřímou metodou, tedy na základě 

požadovaných hodnot účetních veličin. Řešením je převzít některé souhrnné požadované 

hodnoty peněžních toků z rozpočtu příjmů a výdajů dle rozpočtové skladby v položkovém 

třídění a ostatní položky „Přehledu o peněžních tocích“, kterými jsou odpisy, rezervy a 

opravné položky, závazně stanovit podle hodnot minulého účetního období. Pohledávky a 

závazky z obchodních vztahů jsou taktéž brány za identicky velké jako v minulém období. 

7.2 Statický model transformace 

Další úlohou finančního řízení na základě peněžních toků je vytvoření statického modelu 

transformace účetních veličin na peněžní veličiny. Tento model je vytvořen z dat z 

minulého účetního období, zobrazuje hodnoty změn účetních veličin, které jsou příčinnou 

změn peněžních veličin. Pokud tyto hodnoty podělíme odpovídajícími účetními položkami, 

můžeme zjistit váhu dané účetní veličiny, se kterou se změna účetní veličiny podílí na 

změně příslušné peněžní veličiny. 

7.3 Výpočet plánované rozvahy  

Poslední součástí finančního řízení na základě peněžních toků je výpočet účetních položek, 

vyplývající ze znalosti peněžních položek. Tato úloha zahrnuje výpočet řídících veličin 

založených na znalosti řízených veličin, vychází z přesvědčení, že změny účetních veličin 

jsou příčinou změn peněžních veličin, tedy, že změna účetní veličiny (položky rozvahy) je 

příčinou změny peněžní veličiny (položky přehledu o peněžních tocích). Tímto způsobem 

lze propojit účetnictví založené na bázi peněžních toků s akruálním účetnictvím, kdy 

plánujeme v položkách „příjmů a výdajů“ a řídíme v „akruálním účetnictví“. Opět je nutná 

transformace účetních veličin do peněžních veličin, tedy stálost modelu vypočteného z dat 

minulého období v budoucím období. (Máče, 2013, str. 473-506) 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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8 CHARAKTERISTIKA VYBRANÉ SPOLEČNOSTI 

8.1 Skupina Kuraray 

Název Kuraray  vznikl složením dvou slov: Kura jako místo vzniku Kurashiki a rovněž 

japonsky sklad a Ray jako první výrobek Rayon – viskozní vlákno. 

Kuraray byla založena v roce 1926 za účelem komercializace syntetického hedvábí, což 

byla v té době nejmodernější technologie. Inspirována posláním skupiny „Pro lidi a planetu 

– abychom dosáhli toho, co nikdo jiný nemůže“, se v následujících 90 letech zavázala k 

sociální odpovědnosti a vývoji vlastní technologie. Po druhé světové válce v roce 1950 

jako první na světě uvedla na trh vlákno z polyvinylalkoholu (PVA) pod značkou 

KURALON, což bylo syntetické vlákno vynalezené v Japonsku a vedlo ranou fázi 

japonského průmyslu syntetických vláken.  

Hnací silou pro tuto společnost je rozšíření obchodních operací na vysoce výkonná vlákna, 

pryskyřici a syntetické technologie. Dlouhodobou vizí tohoto nadnárodního podniku je 

definice Kuraray jako „specializované chemické společnosti, které rostou udržitelným 

začleněním nových základních platforem do vlastních technologií“. 

V roce 2018 společnost spustila nový střednědobý plán řízení „PROUD 2020“, pomocí 

kterého při investování a provádění dalších významných iniciativ dosáhne své dlouhodobé 

vize. Cílem je, aby partneři společnosti byli hrdí na skupinu Kuraray. Provádí jednotlivá 

konkrétní opatření, aby zajistila úspěch čtyř klíčových strategií řízení:  

 Usilovat o konkurenční nadřazenost pomocí vytváření nové poptávky vývojem 

produktů a aplikací s vysokou přidanou hodnotou založených na potřebách 

zákazníků. 

 Rozšířit nové oblasti podnikání, které se liší od existujících podniků, zlepšením 

technologií a začleněním externích technologií.  

 Posílit komplexní sílu skupiny Kuraray strategickým investicemi do nových závodů 

po celém světě, zavedením globálního systému SAP, pěstováním aktivního uhlí, 

atd. 

 Skupina Kuraray se zavázala rozvíjet nové oblasti podnikání pomocí průkopnické 

technologie, která zlepšuje životní prostředí a zvyšuje kvalitu života na celém 

světě. Toto tvrzení je všeobecným posláním společnosti.  
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K hodnotám společnosti patří její: 

 Filozofie: 

o úcta k jednotlivcům, 

o úzká spolupráce k dosažení společných cílů, 

o neustálé vytváření nové hodnoty. 

 Hlavní zásady: 

o bezpečnost je základním kamenem všeho, co společnost vytváří, 

o potřeby zákazníků jsou nejvyšší prioritou, 

o na pracovišti je jednáno podle nápadů (kaizen costing). (Kuraray, © 2020) 

Tabulka 4: Základní informace o skupině Kuraray 

Název Kuraray Co., Ltd. 

Založena 24. června 1926 

Základní kapitál 89 biliónů jenů (k 31. 12. 2019) 

Počet zaměstnanců Nekonsolidovaní: 4 181 

Konsolidovaní: 11 115 (k 31. 12. 2019) 

Hlavní činnost Pryskyřice: Výroba a prodej PVA pryskyřice a fólie, PVB 

pryskyřice a fólie a EVOH pryskyřice a fólie 

Chemikálie: Výroba a prodej metakrylové pryskyřice, 

izoprenových chemických produktů, polyamidové pryskyřice a 

léčivých přípravků 

Vlákna: Výroba a prodej KURALON umělé kůže, netkaných 

textilií, zdrhovadel a polyesterových vláken 

Ostatní: Výroba a prodej uhlíkových materiálů a vysoce 

výkonných membrán a systémů pro úpravu vody 
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8.2 Kuraray Europe Moravia s.r.o. 

Kuraray Europe Moravia s.r.o. (dále jen KEM) patří do skupiny Kuraray s jediným 

společníkem Kuraray Co, Ltd., se sídlem Ote Center Bldg. Tokio (dále jen Korporace). 

Korporace nepřímo ovládá KEM prostřednictvím společnosti Kuraray Europe GmbH (dále 

jen KEG), která je jediným společníkem KEM. 

Počátky KEM se datují do roku 1993, kdy koncept recyklování začínal vznikat a tehdejší 

Retrim vznikl jako česko-dánská společnost jako jediný světový výrobce, který se 

zaměřoval výhradně na výrobu z odřezků – trimů (odsud Retrim). V roce 2004 až 2014 

byla společnost součástí amerického chemického koncernu DuPont. V říjnu roku 2010 byla 

přemístěna výroba ze Zlína do nově vybudovaného závodu v Holešově. V roce 2014 se 

stala součástí nadnárodního holdingu Kuraray. Společnost je díky svému zaměření na 

výrobu bezpečnostních fólií, používaných při výrobě vrstvených bezpečnostních 

skleněných laminátů jedním z klíčových výrobců PVB fólií na evropském trhu.  

KEM  vyrábí pod značkou Kuraray ve smyslu „výroby ve mzdě“. Tomu odpovídá obrat, 

který není vázán na prodeje výrobků, ale spíše na odvedenou práci.  

KEM vlastní certifikáty ISO 9001 a ISO 14001. 

8.2.1 Produkty 

KEM je výrobcem fólií pro automobilový a architektonický průmysl na bázi PVB a 

tonoplastu. Výroba na bázi PVB probíhá pod značkou Butacite ® G PVB (polyvinyl 

butyral). Tento produkt je jedním ze dvou vyráběných produktů v holešovském závodu a 

používá se při výrobě vrstveného (laminovaného) skla pro zlepšení jeho kvality z hlediska 

jeho pevnosti a bezpečnosti (v případě rozbití zůstanou držet jednotlivé kusy skla 

pohromadě a nezpůsobí tak žádná zranění). Jde o 100% recyklovaný výrobek, na který má 

společnost patent, a který představuje ekologickou alternativu k originálním výrobkům 

PVB vyráběným ostatními společnostmi. Jeho jedinečnost spočívá v jeho 100% složení z 

trimů (odřezků). KEM tyto odřezky vykupuje od skláren a znovu je přepracovává v 

prvotřídní fólii srovnatelnou s fólií pro primární trh (dále jen OEM). Svou povahou se 

nicméně soustředí převážně na trh s ojetými automobily (tzv. aftermarket), kde patří KEM 

v Evropě výsadní postavení. Vzhledem k udržitelnému faktoru výroby v Holešově vzniká 

v poslední době poptávka na výrobek Butacite ® G i v OEM, neboť poskytuje „zelenou“ 

alternativu ke standardně vyráběné fólii. (PlasticPortal.eu, © 2020) 
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V roce 2019 dostavěl KEM nový výrobní závod na fólii z ionomeru, kterou dodává na trh 

pod značkou SentryGlas ®. Jedná se tedy o druhý z produktů vyráběných v Holešově. 

Tento druh fólie násobně převyšuje pevnostní charakteristiky PVB a výrazně převyšuje i 

tzv. stiff (pevnou) PVB. Poslední generace SentryGlas ® umožňuje aplikace do 

ultračistých skel, což z ní činí i desénovou fólii s širokým využitím v architektuře. Tuto 

fólii lze nalézt na místech, která vyžadují vysokou bezpečnost (např. různé vysuté plošiny, 

skleněné mosty), a které mají svou vnitřní architektonickou krásu. V některých částech 

světa se jedná o jedinou fólii se schválením úřadů pro použití k výstavbě výškových budov 

(převážně v místech s častými zemětřeseními). (Kuraray Europe Moravia s.r.o., © 2019) 

Největší podíl prodejů má KEM v Evropě, konkrétně v ČR a Polsku (více než 60% 

produkce). Velkou část také dodává do Jižní Ameriky, kde výrobky nachází čím dál větší 

uplatnění. 

8.2.2 Základní informace 

Tabulka 5: Informace z obchodního rejstříku (zdroj: Justice, © 2020) 

Obchodní firma: Kuraray Europe Moravia s. r. o. 

Datum vzniku a zápisu do obchodního 

rejstříku: 

12. červenec 1993 

Sídlo společnosti: Palackého 516, 769 01 Holešov – Všetuly 

Pravní forma společnosti: Společnost s ručením omezeným 

Předmět podnikání: Výroba, obchod a služby neuvedené v 

přílohách 1 až 3 živnostenského zákona 

Jednatelé společnosti: Carsten Simon 

Ing. Jakub Sýkora 

Ralf Eschrich 

Naoya Uehara 

Základní kapitál: 10 000 000 Kč 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 56 

 

Tabulka 6: Srovnání počtu zaměstnanců v roce 2018 a 2019 

 31. 12. 2018 31. 12. 2019 

ŽENY 6 8 

MUŽI 49 66 

CELKEM 55 74 

8.3 Postavení na trhu 

Korporace Kuraray má poměrně široké portfolio výroby se specializací na jedinečné 

produkty, které „nikdo jiný nedokáže vyrobit“ (citát z motta společnosti). Celosvětově má 

Kuraray přes 10 000 zaměstnanců a okolo 5 miliard EUR obrat. Patří tedy na globálním 

trhu mezi středně velké společnosti, ale v některých „specialitách“ má postavení na trhu 

unikátní a majoritní. Příkladem takovéhoto výrobku s významným postavením na trhu lze 

pojmenovat vodou rozpustné sáčky na bázi PVA, které se používají do myček, praček 

apod. Jestliže výroba vodou rozpustných sáčku je unikátní, má Kuraray na druhé straně 

spektra i částečně komoditní výrobu aktivního uhlí. Tato technologie není chemicky ničím 

zásadně jedinečná, ale je v souladu s druhou částí motta společnosti – „pro lidstvo a 

planetu“. Dalším významným výrobkem skupiny Kuraray, který je zajímavý pro svou 

pověst u ekologicky smýšlejících zákazníků, kteří si zároveň potrpí na krásu, je umělá kůže 

Clarino používaná v oděvním průmyslu jako náhrada kůží.  

Z pohledu PVB divize, která je v rámci skupiny Kuraray 100% nezávislá na 

dodavatelském řetězci, neboť vyrábí od EVOH prášek, z něho PVB prášek, z něho pak 

PVB fólii, kterou poté vykupuje a recykluje v závodě v Holešově a částečně v Ruském 

Boru (oblast Nižní Novgorod) díky čemuž je považována za vysoce ekologickou, neboť 

použitelné zbytky z PVB Kuraray opět recykluje a prodává zákazníkům za příznivější cenu 

než výrobek z prášku, je třeba postavení na trhu rozdělit na architektonické a automobilové 

použití.  

V architektuře má Kuraray jednoznačně první místo na světě již řadu let, co se týče 

množství vyrobené fólie a obratu z ní. Lze tedy tvrdit, že za nejen poslední tři roky, ale 

řadu let stále patří ke špičce z pohledu architektonického průmyslu. Tato architekturní fólie 

je využívána v bezpečnostních aplikacích, kde jsou nároky vyšší, než by splnilo pouze 

kalné sklo, což potvrzuje již zmíněné první místo na trhu v této oblasti. 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 57 

 

V automobilovém průmyslu patří Kuraray mezi 4 největší výrobce fólie na světě společně 

s firmou Eastman, japonskou Sekisui a Čínou, přičemž druhá ze jmenovaných se soustředí 

pouze na automobilové fólie. Jestliže Kuraray je největším výrobce architektonické PVB 

fólie na světě, v automobilovém trhu je firma Sekisui největším konkurent a patří jí 

největší podíl na trhu. Zdálo-li by se, že PVB fólie existují na trhu již přes 50 let a nelze 

nic nového již vymyslet, patentová rešerše se zaměřením na stáří patentů svědčí o opačném 

principu. Po vícevrstvé fólii (tzv. akustické fólii, která lépe tlumí zvuk z okolí do 

automobilu) přišly některé společnosti na trh s novým trendem, který začíná mít široké 

uplatnění a dostává se z luxusních automobilů i do střední třídy s tzv. wedge fóliemi. Jde o 

fólii, která má ve střední části jiný sklon a jinou tloušťku a směrem k řidiči vytváří tzv. klín 

(wedge), na který se promítají údaje jako rychlost nebo bezpečnostní informace a řidič má 

možnost tyto údaje sledovat přímo na skle a nemusí se rozptylovat palubní deskou. Dalšími 

novými trendy jsou automaticky zatmavované fólie při dopadání slunečních paprsků 

(střešní okna) a přidávání různých činidel pro eliminování např. IR záření ze slunce. 

Postavení na trhu z pohledu PVB divize jak v automobilovém tak architektonickém 

průmyslu lze vyobrazit následovně: 

 

Obrázek 7: Postavení na trhu v architektonickém a automobilovém průmyslu v roce 2019 

(zdroj: Cox, 2019) 

I přestože Kuraray patří první místo v architektuře, patří jí až celkové 4. místo na trhu  

PVB divize. Ostatní konkurenti jsou natolik silní v automobilovém průmyslu, že celkově 

procentuálně převyšují celkový podíl Kuraray v obou odvětvích. Od roku 2017 až 2019 k 

velkým procentuálním rozdílům mezi konkurenty Eastman, Kuraray a Sekisui 

nedocházelo. Důležitou skutečností, kterou je třeba, ale zmínit je, že Čína jako konkurent 

před 5 lety téměř neexistovala a její současný podíl na trhu ve výši 29 % byl rozdělen mezi 

ostatní výrobce. Proto je tedy třeba Čínu brát jako nevyzpytatelného konkurenta, který by 

časem klidně mohl celou PVB divizi ovládnout. Klíčem jejich úspěchu je podpora vlády, 

díky níž Čína jako výrobce PVB fólie tento produkt nabízí za neporovnatelně nízké ceny s 

ostatními dodavateli.  
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Ačkoliv konkurence z Číny roste a je v oblasti PVB divize velmi úspěšná, jedinečnou fólii 

SentryGlas ® se jí kvalitně doposud nepodařilo zkopírovat. Existují fólie s názvem SGP, 

které se vydávají za SentryGlas ®, nicméně parametricky nesplňují bezpečnostní kritéria. 

Lze tedy říci, že za poslední tři roky SentryGlas ® patří první místo na trhu a nemá zatím 

dostatečnou konkurenci mezi jinými dodavateli. I přesto je třeba čínské výrobce 

nepodceňovat a předpokládat, že to co se může zdát, být aktuálně nereálně, v průběhu pár 

let může být jinak, stejně jako tomu je u PVB divize. (Cox, 2020) 

8.4 SWOT analýza 

8.4.1 Silné stránky 

 Ekologický aspekt. 

 Nízké výrobní náklady. 

 Kvalifikovaná pracovní síla. 

 Dobrá finanční situace. 

 Nová výrobní hala. 

 Cutting table. 

 Transfer specifického know-how do výroby částečně recyklované fólie SentryGlas 

®. 

 Motivace v systému odměňování. 

Jelikož KEM je z části zaměřena na výrobu ekologické PVB fólie, která je vyráběna z 

odřezků již vyrobené fólie, má bezpochyby ekologický aspekt, díky němuž je šetrná k 

životnímu prostředí. S čímž souvisí i druhá zmíněna silná stránka společností a to nízké 

výrobní náklady. Tím, že společnost ke své produkci využívá odřezků neboli trimmu má 

oproti jiným výrobcům této fólie neporovnatelně nižší náklady na výrobu PVB fólie. 

Kvalifikovaná pracovní síla je další silnou stránkou společnosti, díky níž může společnost 

spolehlivě využívat delegování pravomocí neboli přenesení úkolů či vymezeného rozsahu 

pravomocí a zodpovědnosti na jinou osobu, která je součástí nižšího stupně řízení.  

Jelikož je společnost součástí velké skupiny Kuraray je její finanční situace další silnou 

stránkou společnosti. Důkazem je investice do nové výrobní haly SentryGlas, která je 

zaměřena na výrobu architektonické fólie. Tato výrobní linka vyrábějící tento druh fólie se 
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tak stala první výrobní linkou v celé Evropě. Díky čemuž stouplo povědomí o holešovské 

společnosti a zvýšilo se razantním způsobem množství zakázek pro tuto dceřinou 

společnost. Další investicí a zároveň také důkazem dobré finanční situace společnosti je 

investice do tzv. cutting tablu, což je zařízení na stříhání určitého druhu fólie, který není 

vyráběn v Holešově, ale bude dovážen ze všech dceřiných společností právě do Holešova, 

aby byla nastříhána na určitou velikost dle požadavků zákazníků.  

Za další silnou stránku lze považovat specifické know-how z recyklace Butacite ® G PVB, 

které se pomocí vývoje snaží skupina Kuraray transferovat do výroby ultračisté fólie 

SentryGlas ® za pomocí částečně recyklované fólie. Znalosti v oblasti filtrace a třídění 

jsou při vývoji velmi nápomocné. 

Poslední zmíněnou silnou stránkou je motivace v systému odměňování, která představuje 

vyplácení odměn na základě splněných ročních cílů každého zaměstnance a odměny 

zaměstnanců, kteří navrhli nejlepší nápady na vylepšení jak systému řízení výroby tak 

třeba nápady na zdokonalení systému bezpečnosti v rámci celé společnosti (kaizen 

odměny). 

8.4.2 Slabé stránky 

 Nedostatek trimů. 

 Horší kvalita výrobků. 

 Řízení zásob nadřízenou společností. 

Mezi nejaktuálnější slabé stránky společnosti KEM patří nedostatek trimů, který je 

základní surovinou využívanou k výrobě PVB fólie. Bez trimů společnost de facto nemůže 

vyrábět fólii a je nucena k zastavení provozu linky. Důvody proč k tomuto nedostatku 

dochází, jsou prosté, dodavatelé, kteří trim společnosti Kuraray dodávají, jsou stále lepší v 

ořezávání fólie na přesnou velikost a tudíž těchto odřezků je čím dál méně a Kuraray pak 

nemá z čeho vyrábět. Problémem je také, že téměř veškeré množství trimů je odkupováno 

konkurenty převážně z Číny. 

Další slabší stránkou společnosti je horší kvalita fólie, která je způsobena zpracováváním 

odřezků. Fólie pak obsahuje určité nečistoty, které se drží v určité míře tolerance, což 

můžeme posuzovat jako „daň“ za tuto formu ekologické fólie s nižší pořizovací cenou. Z 

tohoto důvodu, ale nelze použít tento druh fólie do těch nejluxusnějších automobilů, které 

vyžadují top kvalitu bez jakýchkoliv nečistot. 
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Poslední nevýhodou je vnímán fakt, že dceřiná společnost v Holešově nemá pravomoc k 

řízení veškerých zásob vyprodukovaných ve výrobních halách. Veškerá produkce a vstupní 

materiál je řízen německou společností Kuraray. 

8.4.3 Příležitosti 

 Moderní trendy v technologiích neboli technologický vývoj. 

 Vstup na nové trhy z pohledu Butacite ® G PVB. 

 Větší zájem o ekologický aspekt výrobku (tlak na udržitelný rozvoj). 

Jako příležitosti pro KEM jsou vnímány moderní trendy v technologiích neboli 

technologický vývoj, který by pomohl PVB fólii v konkurenceschopnosti a také by 

případně v určité míře zmírnil závislost produkce na trimu. 

Vstup na nové trhy by mohl být další důležitou příležitostí pro společnost, kterou by si 

udržela nebo také získala další konkurenční výhodu. 

Poslední příležitostí by mohl být tlak na udržitelný rozvoj, protože KEM nemá konkurenci, 

která by vyráběla tak „zelenou“ fólii jako Kuraray v Holešově. Výrobci skla začínají sami 

přicházet s požadavky na dodávky fólie Butacite ® G pro OEM výrobu. Zatímco celá 

Evropa očekává recesi zapříčiněnou nikoliv poptávkou, ale přílišnými regulacemi, pro 

KEM ekologický tlak znamená úžasnou příležitost, neboť mnoho výrobců udržitelnost 

zahrnuje do svých nákupních strategií.  

8.4.4 Hrozby 

 Zhoršující se konkurenční postavení podniku na trhu. 

 Neschopnost konkurovat na trhu. 

 Stále silnější postavení klíčových konkurentů na trhu. 

 Nízká nezaměstnanost. 

 Vstup na nový trh z pohledu SentryGlas ®. 

 Zpomalení v Číně a obecně v Asii z pohledu SentryGlas ®. 

 Epidemie typu Covid-19. 

 Nepříznivé legislativní normy. 
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První hrozbou je zhoršující se postavení na trhu, což je bohužel, co se týče PVB fólie velmi 

aktuální. Situace na trhu nehraje ve prospěch holešovské společnosti a její ekologické fólie. 

Konkurenti jsou natolik silní, že jim Kuraray nedokáže dostatečně konkurovat. Kvalita 

jejich výrobků je vyšší, cena čínských konkurentů neporovnatelná s tou holešovskou a 

technologie výroby PVB fólie postupují, jenže do nich zatím matka společnosti Kuraray 

nechce investovat.  

Nízká nezaměstnanost je další případnou hrozbou pro společnost, jelikož bez potřebného 

množství lidí, kteří jak obsluhují výrobní linky, tak zabezpečují chod společnosti, 

společnost nemůže fungovat. 

Z pohledu SentryGlas ® by mohl být vstup na nový trh aktuálně spíše hrozbou jak 

příležitostí, a to hlavně z důvodu nedostatečných zkušeností s tímto produktem. V průběhu 

následujících pár let s přibývajícími zkušenostmi se tato současná hrozba může stát stejně 

jako u vstupu na nový trh z pohledu Butacite ® G PVB spíše příležitostí pro skupinu 

Kuraray.  Další hrozbou z pohledu SentryGlas ® je zpomalení v Číně a obecně v Asii, kdy 

tento trh vykazuje mnoho let rostoucí tendenci a začíná hrát primární význam. 

Aktuálně lze také za další hrozbu považovat epidemie typu Covid-19, která poukazuje na 

zranitelnost celého dodavatelského řetězce. Ačkoliv se nejedná o specifickou hrozbu pouze 

pro KEM (veškerá odvětví jsou zasažena), jedná se o hrozbu, která může v souvislosti s již 

tak lehkou rovnováhou danou přeregulováním uvést evropskou ekonomiku do recese. 

Vzhledem k závislosti na automobilovém průmyslu se jedná o hrozbu velmi reálnou. 

Poslední zmíněnou hrozbou můžou být určité nepříznivé změny v legislativě, které by 

mohly ohrozit produkci v holešovském závodě. 
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9 ANALÝZA PŘÍJMŮ, VÝNOSŮ, VÝDAJŮ A NÁKLADŮ 

9.1 Příjmů a výnosů 

Celkové příjmy společnosti KEM za rok 2019 činí 265 912 953 Kč. Příjmy jsou zjištěny z 

účtů K010 - pokladna, K010200 – ceniny, K020200 – bankovní účet v českých korunách, 

K020201 – bankovní účet mzdový, K023200 – bankovní účet v eurech.  

 

Obrázek 8: Celkové příjmy za rok 2019 (zdroj: SAP) 

Veškeré příjmy společnosti jsou rozděleny do následujících skupin příjmů a výnosů. 

9.1.1 Příjmy, které jsou současně výnosem 

Příjmy, které současně představují také výnos, jsou příjmy z vystavených faktur 

společnosti KEM. I když částka těchto příjmů je relativně vysoká, není tvořena velkým 

množstvím vystavených faktur a to díky nastavené politice této společnosti. Převážná 

většina vystavených faktur je totiž adresovaná společnosti KEG, která je matkou 

společnosti KEM (100% podíl). Veškerá produkce holešovské společnosti je řízena právě 

společností sídlící v Německu za podmínky, že veškeré náklady týkající se provozu 

společnosti jsou hrazeny německou společností s 5 % marží. 

Hodnota ostatních vystavených faktur, adresovaných jiným odběratelům je z celkové 

částky vystavených faktur téměř zanedbatelná. Je tvořena fakturacemi za železo a ocel, 

které je odkupováno společnostmi s tímto zaměřením, za poměrnou část z ceny výuky 

angličtiny, které se účastní zaměstnanci společnosti KEM.  

 

Obrázek 9: Celková hodnota uhrazených vystavených faktur (zdroj: SAP) 

Částka 125 209 958,46 Kč musí být snížena o částky vystavených faktur, které 

nepředstavují výnos, ale pouze přefakturaci související jak se stavbou nové výrobní haly 

SentryGlas, tak s jinými projekty, celková částka činí: 360 212,24 + 96 275 = 456 487,24 

Kč. Částka 96 275 Kč představuje storna všech vystavených faktur, tudíž je třeba hodnotu 

všech vystavených faktur o tuto částku také snížit. 
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Obrázek 10: Hodnota všech přefakturací v roce 2019 (zdroj: SAP) 

 

Obrázek 11: Hodnota všech stornovaných faktur v roce 2019 (zdroj: SAP) 

Tedy celková hodnota veškerých příjmů představujících současně výnosy společnosti je 

124 753 471,22 Kč. 

9.1.2 Příjmy, které nejsou současně výnosem 

Za příjmy, které nepředstavují pro společnost současně výnosy, jsou považovány: 

 Dotace pokladny neboli výběr z bankovního účtu do pokladny, ke kterému dochází 

v okamžiku, kdy v pokladně dochází dostupné peněžní prostředky. 

 

Obrázek 12: Dotace pokladny v roce 2019 (zdroj: SAP) 

 Převod na mzdový účet, který nastává v okamžiku výplaty mezd. 

 

Obrázek 13: Převod na mzdový účet v roce 2019 (zdroj: SAP) 

 Převod peněžních prostředků z bankovního účtu v českých korunách na bankovní 

účet v eurech.  

 

Obrázek 14: Převod na bankovní účet v eurech (zdroj: SAP) 

 Zvýšení hodnoty účtu K010200 – ceniny, nákupem stravenek pro zaměstnance.  

 

Obrázek 15: Příjem stravenek v roce 2019 (zdroj: SAP) 
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 Vratky zaměstnanců vlastnících firemní karty, jejichž stav peněžních prostředků na 

konci měsíce je záporný a je tedy vyrovnán stržením této částky z bankovního účtu 

v českých korunách společnosti. 

 

Obrázek 16: Celková hodnota všech vratek zaměstnanců (zdroj: SAP) 

 Zaplacené pokuty za přestupky ve firemní automobilu způsobené konkrétní osobou. 

 

Obrázek 17: Celková hodnota zaplacených pokut zaměstnanci (zdroj: SAP) 

 Již zmíněné přefakturace na Kuraray America a ostatní odběratele. 

 

Obrázek 18: Hodnota přefakturace na Kuraray Amerika za exkurzi (zdroj: SAP) 

 

Obrázek 19: Celková hodnota ostatních přefakturací tykající se stavby SentryGlas (zdroj: 

SAP) 

 Vratka od společnosti SAWA. 

 

Obrázek 20: Hodnota vratky od společnosti SAWA (zdroj: SAP) 

 Vratka od společnosti NEOTEC. 

 

Obrázek 21: Hodnota vratky od společnosti NEOTEC (zdroj: SAP) 

 Příjem představující zvýšení vlastního kapitálu. Jedná o šestou platbu od 

společnosti KEG, která financovala celý projekt výstavby haly SentryGlas. 

 

Obrázek 22: Příjem zvyšující hodnotu vlastního kapitálu (zdroj: SAP) 
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 Nadměrný odpočet daně z přidané hodnoty (dále jen DPH) je převyšující hodnota 

DPH na vstupu nad hodnotou DPH na výstupu, kdy faktury vystavované 

společnosti KEG jsou vystavené v principu reverse charge a tudíž povinnost přiznat 

a zaplatit daň vzniká právě jí.  

 

Obrázek 23: Celková hodnota nadměrného odpočtu za rok 2019 (zdroj: SAP) 

 Přeplatek na daň z příjmů právnických osoby za rok 2018. 

 

Obrázek 24: Hodnota přeplatku na dani z příjmů právnických osobo (zdroj: SAP) 

 Hodnota přijatých dobropisů, kdy hodnota vycházející z účtu K412 musí být 

snížena o hodnotu 15 621 Kč, která představuje chybné zaúčtování, které bylo 

stornováno. Celková hodnota přijatých dobropisů činí 117 886,21 Kč. 

 

Obrázek 25: Hodnota přijatých dobropisů snížených o 15 621 Kč a zaúčtovaných na účtu 

K412 (zdroj: SAP) 

 

Obrázek 26: Hodnota přijatých dobropisů zaúčtovaných na účtu  K410 (zdroj: SAP) 

 Pravidelný příjem od zaměstnance, který patří pod společnost KEM, ale dočasně 

vede společnosti Kuraray v Rusku (OOO Trosifol). Tento příjem představuje 

zdravotní pojištění, které za něj holešovská společnost odvádí, a které zaměstnanec 

pravidelně hradí na bankovní účet společnosti. 
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Obrázek 27: Celková hodnota zdravotního pojištění (zdroj: SAP) 

 Ostatní nepravidelné příjmy, kterými mohou být převody zůstatků na kartě 

zaměstnance, který již ve společnosti nepůsobí, přeplatek faktury (haléřové rozdíly) 

atd. 

V úvahu je potřeba brát také kurzový rozdíl vznikají při převodu peněžních prostředků 

mezi bankovním účtem v českých korunách a bankovním účtem v eurech, který vyrovnává 

hodnotu celkových příjmů dle výše zmíněné členění na hodnotu celkových příjmů 

společnosti. 

9.1.3 Výnosy, které nejsou současně příjmem 

Mezi tyto výnosy patří kurzové zisky účtované v souvislosti s rozdíly mezi částkami 

zaúčtovanými v programu SAP a platbami zaplacenými bankou. Dále také kurzové zisky 

tykající se konce roku, kdy je hodnota bankovního účtu v eurech, hodnota zaplacených 

záloh v cizí měně a to jak běžných záloh, tak záloh týkajících se pořízení dlouhodobého 

majetku a hodnota veškerých závazků v cizí měně přepočítána kurzem k 31. 12. 2019 

zveřejněným Českou národní bankou.  

 

Obrázek 28: Kurzové zisky za rok 2019 (zdroj: SAP) 

 

Obrázek 29: Kurzové zisky zaúčtované na konci roku (zdroj: SAP) 

9.2 Výdajů a nákladů 

Celková hodnota všech výdajů společnosti Kuraray Europe Moravia s.r.o. za rok 2019 je 

375 872 883,10 Kč. 
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Výdaje jsou taktéž zjištěny z účtů K010 - pokladna, K010200 – ceniny, K020200 – 

bankovní účet v českých korunách, K020201 – bankovní účet mzdový, K023200 – 

bankovní účet v eurech.  

 

Obrázek 30:  Celková hodnota výdajů za rok 2019 (zdroj: SAP) 

Veškeré výdaje společnosti jsou rozděleny do následujících skupin výdajů a nákladů. 

9.2.1 Výdaje, které jsou současně nákladem 

Celkové výdaje v českých korunách tvoří více než 70% celkových výdajů. Největší 

položky těchto výdajů tvoří výdaje za mzdy, cestovné, energie, poplatky SAP, nájemné, 

ostraha, audio konference, drobný dlouhodobý majetek (oceněný od 3 000 Kč do 40 000 

Kč), reprezentaci, výdaje týkající se oprav a udržování celého areálu společnosti a další 

výdaje vyplývající z povinnosti daní. 

Celková hodnota výdajů v českých korunách musí být snížena o hodnotu výdajů, které 

současně nepředstavují náklad. Těmito výdaji v případě společnosti Kuraray Europe 

Moravia s. r. o. jsou výdaje na pořízení dlouhodobého majetku a výdaje, které přestavují 

převod z bankovního účtu v českých korunách na bankovní účet v eurech.  

 

Obrázek 31: Celková hodnota všech výdajů v českých korunách za rok 2019 (zdroj: SAP) 

Celková hodnota výdajů, která je současně zaúčtována do nákladů, je 82 726 195,10 Kč, 

tzn. 271 813 123,54 – 137 973 778,44 – 51 113 150 (podklad k částkám snižujících výdaje 

je v následující kapitole). 

Taktéž celkovou hodnotu všech výdajů z bankovního účtu v eurech je potřeba nejdříve 

upravit o částku představující zvýšení pořízení dlouhodobého majetku. Zbylá část výdajů 

je tvořena bankovními poplatky za jednotlivé platby, zálohovými platbami dodavateli 

Slovenské elektrárně České republiky na elektrickou energii a ostatními platbami 

vztahujícím se k zabezpečení plynulého chodu společnosti.  
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Obrázek 32: Celková hodnota všech výdajů v eurech za rok 2019 (zdroj: SAP) 

Celková hodnota výdajů, která je současně zaúčtována do nákladů, je 7 966 948,37 Kč 

tedy 312 473,91 EUR, tzn. 1 998 712,59 – 1 676 238,68 (poklad k částce snižující výdaje v 

eurech je v následující kapitole). 

Dalšími výdaji, které jsou současně náklady společnosti, jsou výdaje z pokladny, které 

slouží k proplacení všech dokladů, které museli zaměstnanci společnosti uhradit v 

hotovosti.  

 

Obrázek 33: Hodnota všech výdajů z pokladny v roce 2019 (zdroj: SAP) 

Dalším výdajem představujícím velkou část všech výdajů, jsou výdaje ze mzdového účtu 

sloužícímu k výplatě mezd a úhradě poplatků na tomto účtu.  

 

Obrázek 34: Částka všech výdajů ze mzdového účtu (zdroj: SAP) 

Spotřeba cenin neboli stravenek v případě společnosti Kuraray Europe Moravia s. r. o. je 

dalším výdajem, který z části představuje také náklad společnosti. Tato část je rovna 55 % 

celkové hodnoty stravenky a zbylá část je zaúčtována jako pohledávka za zaměstnanci. 

 

Obrázek 35: Celková část výdaje z účtu cenin (zdroj: SAP) 

 

Obrázek 36: 55 % část všech výdajů zaúčtovaná do nákladů (zdroj: SAP) 

9.2.2 Výdaje, které nejsou současně nákladem 

Za výdaje, které současně nepředstavují náklady, je považována: 

 Již zmíněná celková hodnota zaplacených faktur v českých korunách zvyšující 

hodnotu pořízení dlouhodobého majetku. Velká část těchto faktur je tvořena faktura 

týkající se stavby výrobní haly na výrobu SentryGlas.  
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Obrázek 37: Celková hodnota zaplacených faktur přestavujících pořízení dlouhodobého 

majetku (zdroj: SAP) 

 Hodnota převodu z bankovního účtu v českých korunách na bankovní účet v 

eurech.  

 

Obrázek 38: Celková hodnota všech převodů mezi účty (zdroj: SAP) 

 Celková částka zaplacených faktur v eurech zvyšující hodnotu pořízení 

dlouhodobého majetku.  

 

Obrázek 39: Celková hodnota zaplacených faktur v eurech představujících pořízení 

dlouhodobého majetku (zdroj: SAP) 

 45 % část hodnoty stravenek, která představuje pohledávku za zaměstnanci. Tato 

částka je zaměstnancům stržena ze mzdy.  

 

Obrázek 40: Celková hodnota pohledávek za zaměstnanci z titulu cenin (zdroj: SAP) 

 Další pohledávky za zaměstnanci vznikají z titulu soukromých SMS, soukromého 

tarifu a stravného, které tentokrát představuje příspěvek na obědy, které jsou 

dováženy do společnosti Kuraray Europe Moravia s. r. o. Zaměstnanci mají tedy 

možnost volby mezi stravenkou a hotovými obědy. 

 

Obrázek 41: Hodnota soukromých SMS za rok 2019 (zdroj: SAP) 

 

Obrázek 42: Hodnota soukromého tarifu za rok 2019 (zdroj: SAP) 

 Hodnota vrácených stravenek z důvodu změnu druhu stravenky. Sodexo bylo 

vyměněno za Naše stravenka.  
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Obrázek 43: Hodnota vrácených stravenek Sodexo (zdroj: SAP) 

 Částka, která byla stržena z účtu zaměstnanců vlastnících firemní karty a která je 

jimi následně uhrazena na účet společnosti. Výjimku tvoří 600 Kč položky, které 

představují poplatky za vedení jednotlivých účtů zaměstnanců, a pokud nejsou 

zaměstnanci nárokovány v cestovních příkazech, jsou zaúčtovány do nákladů a 

nevzniká z jejich titulu pohledávky za zaměstnanci. Celkovou částku je tedy 

potřeba upravit o 3*600 Kč. Konečná hodnota všech výdajů nepředstavující náklad, 

je tedy 1 679 130,87 Kč. 

 

Obrázek 44: Celková hodnota všech výdajů z titulu firemních karet zaměstnanců (zdroj: 

SAP) 

 Posledními výdaji, které v konkrétním roce tedy v roce 2019 nepředstavují 

současně náklady, jsou náklady příštích období.  

 

Obrázek 45: Celková hodnota nákladů příštích období (zdroj: SAP) 

9.2.3 Náklady, které nejsou současně výdajem 

Těmito náklady v případě společnosti Kuraray Europe Moravi s. r. o. jsou:  

 Náklad představující poměrné rozpuštění ochranné známky do nákladů. 

 

Obrázek 46: Zúčtování poměrné části ochranné známky do nákladů (zdroj: SAP) 

 Odpisy veškerého majetku společnosti. 

 

Obrázek 47: Celková hodnota všech odpisů za rok 2019 (zdroj: SAP) 

 Zůstatková cena vyřazeného majetku, který je elektrický lis. Tento lis byl vyřazen z 

důvodu neopravitelné poruchy. 
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Obrázek 48: Zůstatková cena vyřazeného majetku (zdroj: SAP) 

 Opravné položky, které byly v roce 2019 sníženy, jedná se tedy o „záporný 

náklad“, který hodnotu původně vytvořené opravné položky snižuje.  

 

Obrázek 49: Hodnota snižující opravné položky (zdroj: SAP) 

 Kurzové ztráty, které tvoří náklady společnosti, zaúčtované na stejném principu, 

jako kurzové zisky. Jde tedy o rozdíl vznikající mezi částkami zaúčtovanými v 

programu SAP a platbami zaplacenými bankou. Kurzové ztráty ke konci roku 

vznikají taktéž obdobně jako kurzové zisku na konci roku. Jde o přepočet 

veškerých záloh, závazků, tak bankovního účtu v eurech k 31. 12. 2019. 

 

Obrázek 50: Hodnota kurzových ztrát v roce 2019 (zdroj: SAP) 

 Posledními položkami nákladů, které nepředstavují současně výdaje, jsou odhady 

týkající se nevyfakturovaných dokladů, nevyfakturovaných dodávek energie, mezd, 

nevyčerpané dovolené a ročních odměn, čímž je zajištěn akruální princip neboli 

princip věcné a časové souvislosti nákladů a výnosů.  

 

Obrázek 51: Odhad nevyfakturovaných dokladů (zdroj: SAP) 

 

Obrázek 52: Odhad nevyfakturovaných dodávek energie (zdroj: SAP) 

 

Obrázek 53: Odhad mezd za prosinec 2019 (zdroj: SAP) 
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Obrázek 54: Odhad sociálního a zdravotního pojištění vyplývajícího z odhadu mezd za 

prosinec 2019 (zdroj: SAP) 

 

Obrázek 55: Odhad nákladu vyplývajícího z nevyčerpané dovolené zaměstnanců (zdroj: 

SAP) 

 

Obrázek 56: Odhad sociálního a zdravotního pojištění vyplývajícího z odhadu nevyčerpané 

dovolené (zdroj: SAP) 

 

Obrázek 57: Odhad odměn za rok 2019 (zdroj: SAP) 

 

Obrázek 58: Odhad sociálního a zdravotního pojištění vyplývajícího z odhadu odměn 

(zdroj: SAP) 
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10 VÝKAZ PŘEHLED O PENĚŽNÍCH TOCÍCH JAKO NÁSTROJ 

FINANČNÍHO ŘÍZENÍ 

Společnosti KEM vzniká povinnost sestavení výkazu přehledu o peněžních tocích v roce 

2020, avšak pro svou interní potřebu přehled o peněžních tocích sestavuje již od počátku 

své existence. Tento přehled o peněžních tocích má upravenou strukturu dle interních 

požadavků a je sestavován za každý kalendářní měsíc. Je sestavován přímou metodou, kdy 

příjmy jsou zjišťovány manuálně z jednotlivých bankovních výpisů. Výdaje jsou naopak 

získány z jednotlivých bankovních příkazů, ke kterým je potřeba z již zmíněných 

bankovních výpisů přičíst všechny stržené částky na karty zaměstnanců, kteří ke konci 

měsíce neuhradili záporný zůstatek firemní karty, zaplacené bankovní poplatky, výdaje za 

automaticky uhrazené částky České společnosti pro platební karty neboli CCS a veškerý 

výdej z pokladny. Do výdajů nemůže být zahrnut převod mezi účty, čímž může být převod 

mezi bankovními účty v české a eurové měně a bankovním účtem a pokladnou.  

Struktura tohoto výkazu je následující: 

 

Obrázek 59: Přehled o peněžních tocích sloužící pro operativní plánování (zdroj: KEM) 

Příjmy jsou rozděleny na úhrady od společnosti KEG, která nám jak již bylo zmíněno, 

hradí veškeré náklady s 5% marží. Tyto příjmy jsou ještě rozděleny na faktury týkající se 

nákladů na obchodní zástupce KEM a ostatní příjmy (SLA + others) a na faktury týkající 

se Butacite ® G PVB a SentryGlas ® výroby (KEG – toll fee). Dalším členěním příjmů 

jsou příjmy z nadměrného odpočtu DPH a příchozí platby od společnosti KEG týkající se 

nové výrobní haly SentryGlas. 

Výdaje jsou členěny na projekty týkající se výrobní haly SentryGlas (MWO – SentryGlas) 

a ostatní projekty zjednodušeně řečeno mimo SentryGlas (MWO – other investment 

projects), na ostatní výdaje, výdaje na mzdy, zálohy na dani, ostatní daně a na snížení 

vlastního kapitálu z důvodu vrácení poskytnutých peněžních prostředků na výstavu haly 

SentryGlas společnosti KEG.  
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Účelem tohoto výkazu je primárně kontrola aktuálního stavu peněžních prostředků a 

předpověď hotovosti do budoucna, díky níž lze naplánovat předpokládanou vhodnou dobu 

na vrácení peněžních prostředků společnosti KEG. Konkrétnímu plánu vrácení peněžních 

prostředků bude věnována poslední kapitola této práce. Další výhodou výkazu je přehled 

nad čerpáním prostředků na jednotlivé projekty a tím splnění předem stanoveného 

rozpočtu schváleného Korporací. 
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11 PODKLAD PRO VYTVOŘENÍ TRANSAKCE V ÚČETNÍM 

SYSTÉMU SPOLEČNOSTI 

Společnosti KEM počátkem roku 2020 vzniká povinnost sestavení účetního výkazu 

přehledu o peněžních tocích. Účetnictví společnosti je zpracováváno v účetním programu 

SAP, který ve svých transakcích zaznamenává jednotlivé účetní operace a automaticky 

sestavuje jednotlivé výkazy. Jelikož doposud nebylo povinností společnosti výkaz přehled 

o peněžních tocích sestavovat, je nutné, aby byla vytvořena transakce, která automaticky 

tento výkaz v programu SAP sestaví. Následující tabulka představuje poklad pro vytvoření 

transakce v účetním systému SAP, který je předán českému správci tohoto účetního 

programu, který slouží společnosti jako IT podpora. 

Tabulka 7: Podklad k sestavení výkazu 

Položka 

+ 

/ 

- 

Číslo účtu/řádek 

ve výkazu 

Zůstatek/

Obrat 

Interní číslo 

účtu/řádek ve 

výkazu 

Poznámka 

P. + 211+213+221 PS K010+K010200+ 

K020200+K0202

01+K023200+K0

23201 

 

Z. + 6xx – 59x D-MD K701010+K701+

K701A00+K700+

K700A00+K704+

K703+K778+K77

8A10+K777–

K791– K792 

 

- 5xx MD-D K8xx+K7xx  s výjimkou výše 

zmíněných v Z. + 

A.1. Součet: A.1.1.+A.1.2.+A.1.3.+A.1.4.+A.1.5.+A.1.6. 

A.1.1. + 551 MD-D K855010+K85520

1+K855001+K855

003+K855004+K8

55005+K855200+

K855202 

 

A.1.2. + 091-096+ 

19x+29x+ 

391+451-459 

PS-KS K2CG+K2EG+K4

90 

 

A.1.3. + 541+561 MD-D Doposud 

nevytvořeny. 

Účet 541-bude nově 

vytvořen. 

Účet 561-nebude 

vytvořen, společnost 
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o cenných papírech 

a podílech doposud 

neúčtovala. 

- 641+661 D-MD Doposud 

nevytvořeny. 

Účet 641-bude nově 

vytvořen. 

Účet 661-nebude 

vytvořen, společnost 

o cenných papírech 

a podílech doposud 

neúčtovala. 

A.1.4. - 665 D-MD Doposud 

nevytvořen. 

Účet 665-nebude 

vytvořen, společnost 

o výnosech z 

dividend a podílů na 

zisku doposud 

neúčtovala. 

A.1.5. + 562 MD-D K779  

 - 662 D-MD Doposud 

nevytvořen. 

Účet 662-nebude 

vytvořen, společnost 

o výnosových 

úrocích doposud 

neúčtovala. 

A.1.6.     Ostatní nepeněžní 

operace, které jsou 

doplněny manuálně 

pro konkrétní rok. 

A.* Součet: Z.+A.1. 

A.2. Součet: A.2.1.+A.2.2.+A.2.3.+A.2.4. 

A.2.1. - 311+314+315+33

5+341+343+381+

385+388 

KS -PS K050+K052+K051

+K053+K052A10+

K053A10+K140+

K140010+K140A1

0+K190+K191+K1

92+K190200+K21

0+K211+K160 

Účet 385,388-

nebude vytvořen, 

společnost o 

příjmech příštích 

období a dohadných 

účtech aktivních 

doposud neúčtovala. 

A.2.2. + 321+325+331+33

3+343+345+383+

384+389 

KS-PS K410+K412+K411

+K413+K412A10+

K413A10+K430+

K431+K432A10+

K460+K461+K462

+K463+K460201+

K460200+K46220

0+K492+K480207

+K502+K480201+

K480208+K48020

Účet 383-nebude 

vytvořen, společnost 

o výdajích příštích 

období doposud 

neúčtovala. 
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6+K480209+K520

+K520200+K4802

03+K480210+K48

0202+K480+K480

200 

A.2.3. - 112+123+132 KS-PS K120200+K071 Účet 123,132-

nebude vytvořen, 

společnost o své 

produkci neúčtuje. 

A.2.4. - 251+252+253+25

5+256+257+259 

+ termínované 

vklady 

KS-PS Doposud účty 

nevytvořeny. 

Žádný z těchto účtů 

nebude vytvořen, 

společnost o 

krátkodobém 

finančním majetku 

neúčtuje. 

A.** Součet: A.*+A.2. 

A.3. - 562 MD K779  

A.4. + 662 D Doposud 

nevytvořen. 

Účet 662-nebude 

vytvořen, společnost 

o výnosových 

úrocích doposud 

neúčtovala. 

A.5. - 591,592 MD K791,K792  

A.6. Řádek A.6. výkazu přehled o peněžních tocích  byl zrušen 

A.7. + 665+666 D-MD Doposud účty 

nevytvořeny. 

Ani jeden z účtů 

nebude vytvořen, 

společnost o 

podílech na zisku 

neúčtuju. 

A.*** Součet: A.**+A.3.+A.4.+A.5.+A.7. 

B.1. 

Brutto 

způsob 

1) 

- 01x+02x+03x+ 

04x+05x+06x+ 

07x+08x+09x  

KS-PS>0 K2L1+K2A1+K2C

1+K2E1+K2F1+ 

K2L2+K2A2+ 

K2C2+K2D2+ 

K2E2+K2X1+ 

K2K1+ 

K140020+K2CG+ 

K2EG 

Od částky je dále 

odečtena hodnota 

nákladů týkající se 

pouze dlouhodobého 

majetku  

551,541,543,549,58

2,559,579,589. 

+ KS-PS<0 

B.1. 

Brutto 

způsob 

2) 

+ 042+052 KS-PS>0 K2K1+K140020 K částce je dále 

přičten obrat strany 

Má dáti účtů 

účtových skupin 02 

a 03. 

- KS-PS<0 

B.2. + 641+661 D Doposud účty Účet 641-bude nově 
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nevytvořeny. vytvořen. 

Účet 661-nebude 

vytvořen, společnost 

o cenných papírech 

a podílech doposud 

neúčtovala. 

 + 311+315+378 KS-PS Doposud 

nevytvořen účet 

pohledávek s 

analytickým 

členěním týkajícím 

se pouze prodeje 

stálých aktiv. 

Účet pohledávek 

vztahujících se 

pouze k prodeji 

stálých aktiv bude 

vytvořen. 

B.3. - 066+067+351+ 

355 

KS Doposud účty 

nevytvořeny. 

Ani jeden z účtů 

nebude vytvořen, 

společnost půjčky a 

úvěry spřízněným 

osobám doposud 

neevidovala. 

B.*** Součet: B.1.+B.2.+B.3. 

C.1. - 461+dlouhodobé 

321 

KS-PS Doposud účty 

nevytvořeny. 

Účet 461-nebude 

vytvořen, společnost 

doposud neměla 

žádný úvěr. 

Pro účet 321 

neexistuje 

analytická evidence 

rozlišující 

dlouhodobé a 

krátkodobé závazky, 

všechny závazky 

společnosti byly 

uhrazeny do 1 roku. 

C.2. Součet: C.2.1.+C.2.2.+C.2.3.+C.2.4.+C.2.5.+C.2.6. 

C.2.1. + 411 D K600 Částka je zjištěna z 

obratu strany Dal. 

C.2.2. - 41x+42x+431 MD K600+K601+K602

+K611 

Částka je zjištěna z 

obratu strany Má 

dáti. 

C.2.3. + 413 D K601 Částka je zjištěna z 

obratu strany Dal. 

C.2.4. + 354 D Doposud 

nevytvořen. 

Částka je zjištěna z 

obratu strany Dal. 

Účet 354-nebude 

vytvořen, případná 
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ztráta není hrazena 

společníky. 

C.2.5. + 421+423+427+42

8+429 

D K602+K611 Částka je zjištěna z 

obratu strany Dal. 

Účty 423,427,429-

nebudou  zatím 

vytvořeny. 

C.2.6. - 364 MD Doposud 

nevytvořen. 

Částka je zjištěna z 

obratu strany Má 

dáti. 

Účet 364-nebude 

vytvořen, společnost 

o  vyplacených 

podílech neúčtuje. 

C.*** Součet: C.1.+C.2. 

F. Součet: A.***+B.***+C.*** 

R. Součet. P.+F. 
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12 ANALÝZA VYTVOŘENÉHO VÝKAZU 

 

Obrázek 60: Vytvořený výkaz dle vytvořeného pokladu v kapitole 11 (zdroj: SAP) 

Vytvořený výkaz lze následovně zanalyzovat: 

 P. 

o Správně vykázána hodnota peněžních prostředků k 1. 1. 2019. 
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 Z. 

o Není zohledněn účet 588000 (K89A) Aktivace dlouhodobého hmotného 

majetku. 

o Naopak zahrnut účet 592000 (K792) Daň z příjmu z běžné činnosti – 

odložená, který nesmí být brát v potaz, jelikož se ve výkazu vychází z 

výsledku hospodaření před zdaněním.  

o Jelikož byl zohledněn účet odložené daně, existuje pravděpodobnost, že 

kdyby nebyla v roce 2019 nulová hodnota splatné daně, byla by do tohoto 

řádku výkazu také zahrnuta. Proto je třeba ověřit, zda účet 591000 (K791) 

Daň z příjmu z běžné činnosti – splatná byl zohledněn v roce 2018, kdy 

splatná daň nebyla nulová. Dle roku 2018 tento řádek výkazu nezahrnuje 

účet 591000 (K791). 

 A.1. 

o Správně vychází součet položek A.1.1. až A.1.6. 

 A.1.1. 

o Správně zjištěná hodnota všech odpisů.  

 A.1.2. 

o Nezohledněna změna stavu účtu 453000 (K490) Rezerva na daň z příjmu. 

o Chybně vykázané snížení hodnoty opravné položky. Vychází z účtu 092200 

(K2CG) a 092201 (K2EG) Opravná položka k DHM a jejich hodnota musí 

být zjištěna z rozdílu počátečního stavu, tedy stavu k 31. 12. 2018 a stavu k 

31. 12. 2019. Pak vychází správně záporná hodnota, která představuje 

snížení hodnoty vytvořené opravné položky k dlouhodobému hmotnému 

majetku.  

 A.1.3. 

o Účet 541000 (K855205) a 641000 (K774) byl nově vytvořen a dle minulých 

let, kdy hodnota tohoto řádku nebyla nulová (jako je tomu v roce 2019), 

bylo zjištěno, že oba účty jsou do toho řádku zahrnuty. 

o Správně tedy zjištěna nulová hodnota tohoto řádku.  
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 A.1.4. 

o Správně vykázaná nulová hodnota, jelikož řádek nebere v potaz žádný účet. 

Účet bude vytvořen stejně jako ostatní doposud nevytvořené účty, 

individuálně dle potřeby.   

 A.1.5. 

o Správně vykázaná nulová hodnota, stejný případ jako u řádku A.1.4. 

 A.1.6. 

o Správně nulová hodnota tohoto řádku, který je určen k opravám o ostatní 

nepeněžní operace, kterými mohou být například manka a škoda nebo 

naopak přebytek u zásob. Hodnota této položky bude doplňována manuálně. 

 A.* 

o Správně vychází součet položek Z. a A.1. 

 A.2. 

o Správně vychází součet položek A.2.1. až A.2.4. 

 A.2.1. 

o Nezohledněna změna stavu účtu 314100 (K140010).  

o Ostatní položky jsou vykázány správně. 

 A.2.2. 

o Správně vykázány všechny položky týkající se změny stavu závazků a 

časového rozlišení. 

 A.2.3. 

o Chybně zahrnuta změna stavu  účtu 314100 (K140010), která patří již do 

zmíněné položky A.2.1. 

 A.2.4. 

o Správně vykázaná nulová hodnota, stejný případ jako u řádku A.1.4. a 

A.1.5. 

 A.** 
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o Správně vychází součet položek A.* a A.2. 

 A.3. 

o Správně vykázaná nulová hodnota účtu 562000 (K779). 

 A.4. 

o Správně vykázaná nulová hodnota, stejný případ jako u řádku A.1.4., A.1.5. 

a A.2.4. 

 A.5. 

o Hodnota této položky výkazu dle vytvořené transakce je nulová, což není 

správně. Tento řádek musí brát v potaz účet 591000 (K791) a účet 592000 

(K792). Daň z příjmu z běžné činnosti – splatná jak již bylo zmíněno je pro 

rok 2019 nulová, tudíž je potřeba opět zjistit, zda výkaz tento účet bere v 

potaz v roce 2018, kdy splatná daň nebyla nulová. Dle roku v 2018 účet 

591000 (K791) je zahrnut do této položky výkazu. Je tedy potřeba nově 

zahrnout účet 592000 (K792) Daň z příjmu z běžné činnosti – odložená.  

 A.6. 

o Tento řádek výkazu dle Českého účetního standardu 023 byl zrušen, proto 

je třeba celý tento řádek z výkazu vyloučit. 

 A.7. 

o Správně vykázaná nulová hodnota, stejný případ jako u řádku A.1.4., 

A.1.5., A.2.4. a A.4. 

 A.*** 

o Správně vychází součet položek A.**, A.3., A.4., A.5. a A.7. 

 B.1. 

o V tomto řádku je špatně zjištěna hodnota výdajů spojených s nabytím 

stálých aktiv. Pro správné vykázání tohoto řádku je potřeba brát v potaz 

změnu stavu jednotlivých majetkových účtů 013100 (K2L1) Software, 

021000 (K2A1) Budovy, 022100 (K2C1) Stroje, 022200 (K2D1) Dopravní 

prostředky, 022300 (K2E1) Nábytek a vybavení a 031000 (K2F1) 

Pozemky, kdy je tato změna zachycena se záporným znaménkem v případě, 
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kdy je konečný stav k 31. 12. 2019 snížení o počáteční stav k 1. 1. 2019 

větší než nula. Dále je potřeba do toho řádku zahrnout změnu stavu oprávek 

k jednotlivému majetku společnosti, která vychází z účtu 073100 (K2L2) 

Oprávky k softwaru, 081000 (K2A2) Oprávky ke stavbám, 082100 (K2C2) 

Oprávky ke strojům, 082200 (K2D2) Oprávky k dopravním prostředkům a 

082300 (K2E2) Oprávky k nábytku a vybavení. Další změnou stavu 

vstupující do toho řádku je změna stavu účtů 041000 (K2X1) Pořízení 

dlouhodobého nehmotného majetku, 042000 (K2K1) Pořízení 

dlouhodobého hmotného majetku, 052000 (K140020) Poskytnuté zálohy na 

hmotný majetek, 092200 (K2CG) a 092201 (K2EG) Opravné položky k 

dlouhodobému hmotnému majetku, kdy je taktéž kladná hodnota změny 

stavu účtu zaznamenána zápornou hodnotou.  

o Další úpravou v této položce je odečtení hodnoty nákladů týkající se pouze 

dlouhodobého majetku, tedy účtů 551000 (K855001) Odpisy budovy, 

551001 (K855003) Odpisy stroje, 551002 (K855004) Odpisy dopravní 

prostředky, 551003 (K855005) Odpisy nábytek, 551300 (K855202) 

Zůstatková hodnota vyřazovaného majetku, 559000 (K855203) a 559001 

(K855204) Tvorba a zúčtování opravných položek.  

 B.2. 

o Účet 641 (K774) a účet pohledávek s analytickým členěním pro prodej 

dlouhodobého majetku 311700 (K054) byl nově vytvořen a dle minulých 

let, kdy hodnota tohoto řádku nebyla nulová (jako je tomu v roce 2019), 

bylo zjištěno, že oba účty jsou do toho řádku zahrnuty. 

o Správně tedy zjištěna nulová hodnota tohoto řádku.  

 B.3. 

o Správně vykázaná nulová hodnota, stejný případ jako u řádku A.1.4., 

A.1.5., A.2.4., A.4. a A.7. 

 B.*** 

o Správně vychází součet položek B.1., B.2. a B.3. 

 C.1. 
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o Nezohledněna změna stavu účtu 481000 (K570) a účtu výsledku 

hospodaření, který v programu SAP neexistuje, protože si ho program 

účtuje sám. Je tedy potřeba pro zachycení změny stavu výsledku 

hospodaření a jeho následného odečtení od hodnoty výsledku hospodaření 

za běžné období vycházet z výkazu zisku a ztráty. 

 C.2. 

o Správně vychází součet položek C.2.1., C.2.2., C.2.3., C.2.4., C.2.5. a C.2.6. 

 C.2.1. 

o Správně nulová hodnota tohoto řádku výkazu k navýšení základního 

kapitálu v roce 2019 nedošlo. 

 C.2.2. 

o Správně nulová hodnota tohoto řádku výkazu k vyplacení podílu na 

vlastním kapitálu společníkům nedošlo. 

 C.2.3. 

o Správně zjištěna hodnota této položky výkazu. V roce 2019 došlo ke vkladu 

peněžních prostředků společníků.  

 C.2.4. 

o Správně vykázaná nulová hodnota, stejný případ jako u řádku A.1.4., 

A.1.5., A.2.4., A.4., A.7. a B.3. 

 C.2.5. 

o Nezohledněna změna stavu účtu 428000 (K611). 

 C.2.6. 

o Správně vykázaná nulová hodnota, stejný případ jako u řádku A.1.4., 

A.1.5., A.2.4., A.4., A.7., B.3. a C.2.4. 

 C.*** 

o Správně vychází součet položek C.1. a C.2. 

 F.*** 

o Správně vychází součet položek A.***, B.*** a C.***. 
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 R. 

o Správně vykázána hodnota peněžních prostředků k 31. 12. 2019. 

Vzhledem k výše zmíněným chybám nesedí součet položek P. + F.  

Vytvořená analýza výkazu poslouží jako podklad pro vytvoření následující tabulky, ve 

které jsou stručně shrnuty veškeré opravy k vytvoření platného výkazu. Tabulka je v 

anglickém jazyce z toho důvodu, že pokud dochází k detailnějším opravám v systému SAP 

je potřeba kontaktovat zahraniční společnost, která má správu tohoto programu v 

kompetenci. Prvotní podkladová tabulka pro vytvoření transakce byla odesílána českému 

správci systému.  

Tabulka 8: Shrnutí oprav odeslaných zahraničnímu správci systému SAP (zdroj: vlastní 

zpracování) 

Statement line Change G/L Account Note 

Z. ADD 588000 / K89A Debit 

DELETE 592000 / K792  

A.1.2. ADD 453000 / K490 *FS-**IC 

CHANGE 092200 / K2CG FS-IC (OPPOSITE 

SIGN) 

CHANGE 092201 / K2EG FS-IC (OPPOSITE 

SIGN) 

A.2.1. ADD 314100 / K140010 FS-IC 

A.2.3. DELETE 314100 / K140010  

A.5. ADD 592000 / K792 Debit 

A.6. DELETE Whole line 

B.1. DELETE 052000 / K140020  

DELETE 051000 / K140030  

DELETE 042000 / K2K1  

DELETE 041000 / K2X1  

ADD 013100 / K2L1 FS-IC>0 = MINUS 

ADD 021000 / K2A1 FS-IC>0 = MINUS 

ADD 022100 / K2C1 FS-IC>0 = MINUS 

ADD 022200 / K2D1 FS-IC>0 = MINUS 

ADD 022300 / K2E1 FS-IC>0 = MINUS 

ADD 031000 / K2F1 FS-IC>0 = MINUS 

ADD 073100 / K2L2 FS-IC 
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ADD 081000 / K2A2 FS-IC 

ADD 082100 / K2C2 FS-IC 

ADD 082200 / K2D2 FS-IC 

ADD 082300 / K2E2 FS-IC 

ADD 041000 / K2X1 FS-IC>0 = MINUS 

ADD 042000 / K2K1 FS-IC>0 = MINUS 

ADD 052000 / K140020 FS-IC>0 = MINUS 

ADD 092200 / K2CG FS-IC>0 = PLUS 

ADD 092201 / K2EG FS-IC>0 = PLUS 

ADD 551000 / K855001 MINUS 

ADD 551001 / K855003 MINUS 

ADD 551002 / K855004 MINUS 

ADD 551003 / K855005 MINUS 

ADD 551300 / K855202 MINUS 

ADD 559000 / K855203 MINUS 

ADD 559001 / K855204 MINUS 

C.1. ADD 481000 / K570 FS-IC 

ADD **Result after 

taxation 

(transaction: 

ZS_P6B_12000013) 

FS-IC 

ADD **Result after 

taxation 

(transaction: 

ZS_P6B_12000013) 

MINUS 

C.2.5. ADD 428000 / K611 FS-IC 

*FS – final state  

**IC – initial condition 
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13 VYTVOŘENÝ PLATNÝ VÝKAZ 

Dle detailního přehledu chyb v předcházející kapitole byl vytvořen IT podporou programu 

SAP v zahraničí platný výkaz přehled o peněžních tocích, jehož struktura je následující: 

 

Obrázek 61: Vytvořený platný výkaz dle detailní analýza chyb v kapitole 12 (zdroj: SAP) 
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14 VÝPOČET FINANČNÍCH UKAZATELŮ S VYUŽITÍM VÝKAZU 

Pro srovnání v čase a objektivní vyhodnocení budou jednotlivé ukazatele vypočítány ve 

dvou po sobě následujících letech. 

První z ukazatelů související s využitím výkazu přehledu o peněžních tocích je čistý 

pracovní kapitál. 

                                                             

                                                             

                             151 332 986 – 104 672 861 = 46 660 125 

Výsledkem je financování oběžných aktiv dlouhodobými zdroji, z čehož vyplývá, že 

společnost je považována z pohledu velikosti právě čistého pracovního kapitálu za 

překapitalizovaný podnik, s čímž je spojena konzervativní metoda financování podniku. 

Z manažerského pohledu však může být společnost s hodnotou čistého pracovního kapitálu 

spokojena, disponuje totiž velkým množstvím kapitálu, který ji umožňuje pokračovat ve 

své činnosti i v případě, že bude nucena dostát veškerým svým závazkům. Z pohledu 

vlastníka tato hodnota již není tolik přívětivá, jelikož jejich cílem je, aby oběžný majetek 

byl financován z pouze z krátkodobých zdrojů a stála aktiva pouze ze zdrojů 

dlouhodobých, které jsou obecně pro společnost dražší. Cílem vlastníků bude tedy tuto 

hodnotu minimalizovat a tím zvýšit hospodárnost společnosti. 

Dalším již zmíněným ukazatelem jsou čisté pohotové prostředky, které úzce souvisí se 

sledováním okamžité likvidity neboli likvidity prvního stupně. 
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Z pohledu čistých pohotových prostředků se jedná o nejvyšší stupeň likvidity v obou 

letech, jelikož pohotové peněžní prostředky zahrnují pouze hotovost a peníze na běžných 

účtech, což potvrzuje i likvidita prvního stupně, která je několikanásobně vyšší než 

doporučené hodnoty této likvidity (0,2 a 0,5). Společnost je tedy schopna ihned splatit více 

než jen hodnotu krátkodobých závazků, což svědčí o neefektivnosti využití finančních 

prostředků. 

Následující ukazatel vysvětluje strategii financování, kterou konkrétní podnik zastává. 

Ukazatel vychází ze zlatého pravidla financování. 

                                              

  
                                      

                  
 

                                                   

  
                      

           
        

                                                   

  
                      

           
        

Z výsledku ukazatele krytí dlouhodobého majetku dlouhodobými zdroji je společnost 

KEM považována spíše za podnik s neutrální až konzervativní strategií financování. V 

roce 2019 je více než 50 % oběžného majetku financováno drahými dlouhodobými zdroji, 

což potvrzuje dostatečný finanční polštář určený pro operativní řízení oběžných aktiv a 

krátkodobých závazků a také překapitalizovanost finančně stabilního podniku. V roce 2018 

je společnost považována spíše za podnik s neutrální strategií financování, jelikož větší 

část oběžných aktiv je financování krátkodobými zdroji jak těmi dlouhodobými, jako tomu 

bylo v roce 2019. 

Prvním vzorcem s využitím nově vytvořeného výkazu přehledu o peněžních tocích je 

obratová rentabilita. 
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Výsledek obratové rentability nám říká kolik peněž přináší každá koruna obratu, neboli 

kolik zbude na další investice v % z celkového výdělku z provozní činnosti. V případě 

společnosti KEM je výsledek v roce 2019 – 40,75 %, což značí, že očekávaný přínos z 

prodejů hlavních výkonů nepřináší žádné prostředky na další investice, spíše naopak 

peníze na další investice ubývají, což značí neefektivní vývoj tržeb. V roce 2018 byla 

situace jiná a výsledek tohoto ukazatele naopak vychází v až extrémně vysokých 

hodnotách. Můžeme tedy říci, že v roce 2018 společnosti z celkového výdělku z provozní 

činnosti zbude 168.16 % na další investice, vývoj tržeb je maximálně efektivní a peníze na 

další investice přibývají.  

Další ukazatel vypovídá o finanční efektivitě nasazeného kapitálu. 

                              
                             

     
  

     

               
 

                                   
              

           
  
           

           
          

                                   
           

          
  
          

           
         

Výsledek vyjadřuje schopnost produktivně využívat celkový vložený kapitál za účelem 

obratu, neboli kolik je podnik schopen z hlediska cash flow z provozní činnosti opravdu 

vydělat z 1 Kč pasiv. V případě společnosti KEM v roce 2019 z každé 1 Kč pasiv prodělá 

0,0648 Kč. Naopak v roce 2018 společnost z každé 1 Kč pasiv vydělá 0,1884 Kč. 

Stupeň oddlužení, další ukazatel s využitím cash flow, který představuje poměr mezi 

financováním cizím kapitálem a schopností podniku vyrovnávat vzniklé závazky z vlastní 

finanční síly. 

                   
                             

            
 

                        
              

          
                   

                        
           

           
                 

Optimální velikost tohoto ukazatele je mezi 20 – 30 %. Společnost však dosahuje hodnoty, 

která je v jednom roce několikanásobně nižší a v druhém několikanásobně vyšší. Což značí 

dva extrémy, jeden z nich představuje neschopnost této společnosti vyrovnávat (splácet) 

své závazky svým příjmem a druhý naopak více než 100 % schopnost dostát svým 
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příjmem svým závazkům a klesající finanční napjatost finanční pozice podniku. Tuto 

skutečnost potvrzuje i stav peněžních prostředků k 31. 12. 2019 a k 31. 12. 2018, kterým je 

společnost schopna v roce 2019 uhradit necelých 70 % svých závazků a v roce 2018 více 

než 100%, tedy všechny své závazky navíc s dostatečnou rezervou.  

Následující ukazatel vyjadřuje míru finančního krytí investic z vlastních interních 

finančních zdrojů. 

                                 
                             

         
 

                                      
              

 

                                      
           

 

Výsledkem je schopnost financovat investice z vlastního zisku. Jelikož je cash flow z 

provozní činnosti v roce 2019 záporné, je jisté, že hodnota tohoto ukazatele bude vždy 

záporná, ať je hodnota investic jakákoliv. Je tedy potřeba, aby společnost KEM snížila 

finanční fond a kryla schodek externími nebo jinými zdroji. Opačným případem je rok 

2018, kdy hodnota cash flow z provozní činnosti je kladná, která v případě hodnoty stupně 

samofinancování investice nad 100 % umožňuje alternativní využití volných finančních 

prostředků. 

Vnitřní finanční potenciál vlastního kapitálu společnosti KEM hodnotí následující 

ukazatel.  

                                     
                             

               
 

                                          
              

           
          

                                          
           

           
         

Vnitřní potenciál vlastního kapitálu, neboli kolik Kč cash flow z provozní činnosti přinesla 

1 Kč vlastního kapitálu, vychází v případě hodnocené společnosti v roce 2019 na -0,0681 

Kč. Tato záporná a zároveň nepříznivá hodnota je opět ovlivněna záporným cash flow z 

provozní činnosti. V roce 2018 však 1 Kč vlastního kapitálu přinesla společnosti KEM 

0,2193 Kč cash flow z provozní činnosti.  
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Míra schopnosti podniku reprodukovat z vnitřních zdrojů hodnotu finančního fondu je 

vyjádřena následujícím vzorec.  

                                       
                             

             
 

                                            
              

          
          

                                            
           

          
         

Jinak řečeno výsledek vyjadřuje schopnost podniku reprodukovat svůj finanční fond 

(oběžný majetek hrazený dlouhodobými zdroji). Lze tedy říci, že společnost KEM v roce 

2019 není schopna reprodukovat svůj finanční fond, jelikož hodnota tohoto ukazatele je 

záporná. Opakem je opět rok 2018, který toto tvrzení vyvrací a vyjadřuje schopnost 

podniku reprodukovat svůj finanční fond. 

Posledním vzorcem s využitím výkazu přehledu o peněžních tocích je úvěrová způsobilost. 

                                 
           

                             
 

                                      
          

              
          

                                      
           

           
         

Hodnota úvěrové způsobilosti vyjadřuje, kolikrát musí podnik vytvořit sumu finančních 

zdrojů, aby pokryl všechny závazky vlastními silami. Záporná hodnota hodnocené 

společnosti v roce 2019 vyjadřuje, že podnik nemusí vydat peněžní prostředky na splátky 

úvěrů a zůstává jí více na investování a rozvoj. V roce 2018 musí společnost méně jak 

jedenkrát vytvořit sumu finančních zdrojů, aby vlastními silami pokryla všechny své 

závazky. 

Vzhledem k rozdílným výsledkům jednotlivých ukazatelů v roce 2019 a 2018 je potřeba 

vysvětlit, z jakého důvodu k nim v jednotlivých letech došlo.  

Hlavním důvodem opakujícího se záporného výsledku všech ukazatelů v roce 2019 je 

záporná hodnota cash flow z provozní činnosti. Tuto zápornou hodnotu cash flow z 

provozní činnosti ovlivnila z velké části položka týkající se změny stavu závazků a 

časového rozlišení pasiv, kdy významnou roli hraje účet 321400 (K430) Dodavatelé – 
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pořízení, na který jsou účtovány všechny faktury týkající se všech realizovaných projektů. 

K 31. 12. 2018 hodnota tohoto účtu byla 42 243 539,33 Kč (4 985 518 Kč hodnota k 31. 

12. 2019), jelikož projekt výstavby výrobní haly SentryGlas byl v konečné fázi a 

plánovaný zkušební provoz byl datován na leden roku 2020. Druhým účtem, který taktéž 

hraje v neprospěch výsledné hodnoty cash flow z provozní činnosti, je 389600 (K480) 

Dohadné účty pasivní – pravidelné služby. Hodnota tohoto účtu byla k 31. 12. 2018 

53 270 272,77 Kč (776 334,37 Kč hodnota k 31. 12. 2019), která také z velké části 

zahrnuje hodnotu všech k tomuto datu nevyfakturovaných dokladů týkající se opět 

výstavby nové výrobní haly. 

V roce 2018 naopak cash flow z provozní činnosti vycházelo v kladných číslech konkrétně 

na 166 705 545 Kč, což je až extrémní rozdíl oproti záporné hodnotě cash flow z provozní 

činnosti v roce 2019. Tuto hodnotu v roce 2018 podstatně ovlivnila změna stavu 

pohledávek (konkrétně krátkodobé poskytnuté zálohy) a časového rozlišení aktiv a změna 

stavu závazků a časového rozlišení (krátkodobé závazky z obchodních vztahů a dohadně 

účty pasivní). Důvodem těchto velkých rozdílů v roce 2018 jsou opět okolnosti ohledně 

výstavby nové výrobní haly SentryGlas.  

Nelze tedy tvrdit, že výsledky jednotlivých ukazatelů opravdu vypovídají o skutečné 

finanční situaci společnosti KEM. Jsou zkreslené a extrémně rozdílné v jednotlivých letech 

a to hlavně z důvodu výstavby nové výrobní haly, která cash flow v obou letech významně 

ovlivnila. Důležitým tvrzením je také fakt, že společnost si projekt výstavby výrobní haly 

nefinancovala sama, ale peníze získala formou zvýšení peněžních fondů od společnosti 

KEG, která je součástí skupiny Kuraray a která je nadřízená holešovské společnosti. 

Způsob jakým bude společnosti KEG tento dobrovolný příspěvek uhrazen je obsažen v 

následující kapitole týkající se návrhu a doporučení k řízení peněžních toků společnosti.  
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15 NÁVRH A DOPORUČENÍ K ŘÍZENÍ PENĚŽNÍCH TOKŮ 

Návrh a zároveň doporučení společnosti KEM vzhledem k tématu diplomové práce se 

ubírá k řízení peněžních toků z pohledu postupného vracení peněžních prostředků 

společnosti KEG, která v celkové výši 500 miliónů Kč poskytla dobrovolný příplatek 

společnosti KEM, na základě smlouvy o poskytnutí dobrovolného příplatku ze dne 6. 10. 

2017, při realizaci projektu výstavby nové výrobní haly SentryGlas. K této povinnosti 

vrácení finanční výpomoci, účetně zvyšující ostatní kapitálové fondy, se zavázala dne 1. 4. 

2019 dohodou o podmínkách vrácení dobrovolného přeplatku. Je tedy potřeba s touto 

skutečností nějak naložit a sestavit střednědobý plán v délce 3 let, který aspoň z části 

očekávání společnosti KEG o vrácení části dobrovolného příplatku naplní. Výhodou je, že 

holešovská společnosti není vázána časem, tudíž má prostor důkladně zvážit a načasovat, 

kdy k částečným úhradám bude docházet.  

Je potřeba se tedy zamyslet, kde a jakým způsobem je společnost KEM schopna vydělat a 

uspořit takové množství peněž, ze kterého část vrátí společnosti KEG a zbylá část 

zabezpečí plynulý chod společnosti. Jelikož je holešovský závod v tom jak vydělat peníze 

značně omezený, je nutné se zamyslet, na čem společnost reálně vydělává. Jak již víme, 

veškeré náklady podniku jsou fakturovány do Německa s 5 % marží, z čehož vyplývá, že 

právě těchto 5 % je jedním z příjmů, na kterém společnost vydělává a může uspořit.  

Za každý měsíc je fakturováno společnosti KEG zvlášť za produkci Butacite ® G PVB a 

za SentryGlas ®. Vzhledem k reálně vyfakturovaným částkám v roce 2019 bude vytvořen 

průměr hodnoty faktury za jednotlivé produkce a k tomu bude přičtena 5 % marže, která 

bude považována za první zdroj „čistého“ příjmu společnosti. Jednou za kvartál je 

fakturováno společnosti KEG za SLA služby, do nichž vstupují veškeré náklady na 

obchodní zástupce společnosti KEM. Tyto náklady jsou z převážné většiny tvořeny 

náklady na cestování a mzdovými náklady. Stejným principem bude vypočítána průměrná 

hodnota faktury za SLA služby vzhledem k reálně vystaveným fakturám v roce 2019. 

Průměrné hodnoty vystavených faktur bez 5 % marže za rok 2019 jsou: 

Tabulka 9: Průměrná hodnota vystavených faktur v roce 2019 společnosti KEG 

Butacite ® G PVB 4 802 889,4725 Kč 

SentryGlas ® 4 696 711,7175 Kč 

Celkem 9 499 601,19 Kč 
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SLA služby 2 503 179,6150 Kč 

Celkem 2 503 179,6150 Kč 

 

Marže z průměrné hodnoty vystavených faktur za Butacite ® G PVB a SentryGlas ® 

9 499 601,19 Kč * 0,05 = 474 980,0595 Kč. 

Marže z průměrné hodnoty vystavených faktur za SLA služby 2 503 179,6150 Kč * 0,05 = 

125 158,9808 Kč. 

Dalším zdrojem finančních prostředků, který zároveň nevstupuje do výnosů, které by 

snižovaly vyfakturovanou částku do německé společnosti, je nadměrný odpočet DPH, tedy 

částka převyšující DPH na vstupu nad hodnotou DPH na výstupu. Tyto již zmíněné 

vystavované faktury společnosti KEG spadají do principu reverse charge a tudíž povinnost 

přiznat a zaplatit daň vzniká právě společnosti v Německu. Díky čemuž KEM každý měsíc 

vzniká nadměrný odpočet a je tedy možné ho brát jako další zdroj příjmů k úspoře finanční 

prostředků k vrácení dobrovolného příplatku. Hodnota této částky bude opět zjištěna z 

průměru hodnot nadměrných odpočtů v roce 2016. Důvodem proč průměr není zjištěn z 

posledních tří let, je skutečnost, že hodnota nadměrného odpočtu v těchto letech byla 

ovlivněna projektem výstavy nové výrobní haly. 

Tabulka 10: Průměrná hodnota nadměrného odpočtu z roku 2019 

Průměrný nadměrný odpočet 355 057,67 Kč 

 

Posledním potencionálním zdrojem finančních prostředků jsou náklady, které současně 

nepředstavují výdej peněžních prostředků. Do této skupiny nákladů jak již víme, patří:  

 Rozpuštění ochranné známky a kurzové rozdíly – tato částka je však zanedbatelná v 

případě rozpuštění ochranné známky a nespolehlivě odhadnutelná v případě 

kurzových rozdílů a proto tyto částky do zdroje finančních prostředků nezahrneme. 

 Zůstatková cena vyřazeného majetku – s touhle částkou by šlo počítat, pokud 

bychom dopředu dokázali naplánovat, kdy k vyřazení konkrétního majetku dojde, 

což není reálné. K vyřazení dochází jen v případě náhlých okolností, kdy se 

majetek stává nefunkční nebo přestane být využíván. S touhle částkou tedy 

nebudeme také počítat. 
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 Opravné položky k dlouhodobému majetku – v roce 2018 byly vytvořeny opravné 

položky ke strojům a vybavení, v roce 2019 byla hodnota vytvořených opravných 

položek snížena, nepředpokládá se tedy, že by opět došlo k navýšení hodnoty. Větší 

pravděpodobnost existuje u snížení jejich hodnoty, která také, ale není současně 

potvrzená, proto ani s hodnotou opravných položek nebudeme počítat.  

 Odhady – s částkou odhadů se také nedá počítat, jelikož jsou v okamžiku reálného 

zaúčtování do nákladů odúčtovány v stejné hodnotě, v jaké byly předcházející 

měsíc vytvořeny.  

 Odpisy – představují snížení ekonomického prospěchu vlivem opotřebení majetku, 

který byl pořízen v minulosti, z čehož vyplývá, že výdaj na jeho pořízení již snížil v 

jeho pořizovací ceně hodnotu peněžních prostředků (společnost KEM žádné půjčky 

ani úvěry nečerpá). Proto můžeme hodnotu odpisů, které jsou taktéž fakturovány 

společnosti KEG, považovat za určitý specifický druh peněžních zdrojů.  

Tabulka 11: Plán odpisů na rok 2020-2022 

 Hodnota plánovaných odpisů 

Plánované odpisy na rok 2020 57 719 426,57 Kč 

Plánované odpisy na rok 2021 56 893 675,43 Kč 

Plánované odpisy na rok 2022 56 404 492,10 Kč 

Celkem 171 017 594,10 Kč 

 

 

Obrázek 62: Podklad k plánovaným odpisům na rok 2020 (zdroj: SAP) 
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Obrázek 63: Podklad k plánovaným odpisům na rok 2021 (zdroj: SAP) 

 

Obrázek 64: Podklad k plánovým odpisům na rok 2020 (zdroj: SAP) 

Dále společnost KEM může v roce 2020 počítat s vrácením záloh na daň z příjmů za rok 

2019, kdy společnosti z titulu této daně vychází nulová povinnost. Dle předběžného plán 

roku 2020 bude tato daň opět nulová za rok 2020 a bude tedy společnosti opět vrácena již 

zaplacená záloha na rok 2020. 

Od těchto potencionálních zdrojů peněžních prostředků je však potřeba odečíst hodnotu 

předpokládaných investičních výdajů, jak na dlouhodobý majetek, tak na projekty 

rozsáhlejšího charakteru. Tyto investiční výdaje jsou předem schváleny Korporací a podle 

nich se jednotlivé projekty a nákupy dlouhodobého majetku realizují. Rozpočet 

investičních výdajů na rok 2020 je stanoven na 31 500 000 Kč. Tato hodnota rozpočtu je 

nižší oproti předcházejícím obdobím, kdy její snížení oproti původnímu plánu je 

důsledkem aktuální situace vzhledem ke krizi způsobené onemocněním COVID-19. Se 

stejnou jakožto minimální hodnotou investičních výdajů budeme počítat i v roce 2021 a 

2022, jelikož rozpočet na následující roky bude opět schválen až v prvním kvartálu 

konkrétního roku.  
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Všechny tyto finanční zdroje může shrnout do následující tabulky: 

Tabulka 12: Zdroje peněžních prostředků snížené o hodnotu rozpočtu 

Počáteční stav peněžních prostředků k 1. 1. 

2020 

27 437 220 Kč 

Příjmy z vystavených faktur PVB a SG v 

roce 2020 

5 699 760,71 Kč 

Příjmy z vystavených faktur za SLA služby 

v roce 2020 

500 635,92 Kč 

Příjmy z nadměrného odpočtu v roce 2020 4 260 692 Kč 

Příjmy z odpisů v roce 2020 57 719 426,57 Kč 

Vratka záloh na daň z příjmu za rok 2019 2 623 800 Kč 

Schválené investiční výdaje v roce 2020 31 500 000 Kč 

Celkové příjmy snížené o investiční 

výdaje v roce 2020 

39 304 315,20 Kč 

Stav peněžních prostředků na konci roku 66 741 535,20 Kč 

Příjmy z vystavených faktur PVB a SG v 

roce 2021 

5 699 760,71 Kč 

Příjmy z vystavených faktur za SLA služby 

v roce 2021 

500 635,92 Kč 

Příjmy z nadměrného odpočtu v roce 2021 4 260 692 Kč 

Příjmy z odpisů v roce 2021 56 893 675,43 Kč 

Vratka záloh na daň z příjmu za rok 2020 495 800 Kč 

Schválené investiční výdaje v roce 2021 31 500 000 Kč 

Celkové příjmy snížené o investiční 

výdaje v roce 2021 

36 350 564,06 Kč 

Stav peněžních prostředků na konci roku 103 092 099,30 Kč 

Příjmy z vystavených faktur PVB a SG v 

roce 2021 

5 699 760,71 Kč 

Příjmy z vystavených faktur za SLA služby 

v roce 2021 

500 635,92 Kč 

Příjmy z nadměrného odpočtu v roce 2021 4 260 692 Kč 

Příjmy z odpisů v roce 2021 56 404 492,10 Kč 

Schválené investiční výdaje v roce 2021 31 500 000 Kč 

Celkové příjmy snížené o investiční 

výdaje v roce 2022 

35 365 580,73 Kč 

Stav peněžních prostředků na konci roku 138 457 680,03 Kč 
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Z výše uvedené tabulky vyplývá, že je společnost KEM schopna ušetřit během roku 

minimálně 35 365 580,73 Kč.  

Pokud do konce roku 2022 nesplatí žádnou část dobrovolného příplatku poskytnutého 

společností KEG je schopna k tomuto datu vzhledem k aktuálnímu stavu peněžních 

prostředků držet odhadem 138 457 680,03 Kč na svých bankovních účtech.  

Pokud by se společnost KEM rozhodla splatit dobrovolný příplatek jednorázově v plné 

výši, trvalo by ji to odhadem necelých 15 let. Rozumnější variantou se zdá být splácení 

poměrných části tohoto dobrovolného příplatku a opírat se tak o aktuální situaci nejen 

závodu v Holešově, ale globálně skupiny Kuraray a celosvětově na jednotlivých trzích.  

Počítejme tedy s částkou 30 000 000 Kč, kterou budeme postupně splácet „dluh“ 

společnosti, a s povinnou minimální rezervou 10 000 000 Kč ke krytí nákladů na mzdy, 

jejichž předpokládaná hodnota je stanovena na 4 300 000Kč, operativní náklady v hodnotě 

5 000 000 Kč a investiční výdaje dle konkrétního rozdělení podle plánovaných projektů. 

Společnost KEM tedy může o vrácení části hodnoty dobrovolného příplatku uvažovat ve 

chvíli, kdy hodnota stavu peněžních prostředků převyšuje hodnotu 40 000 000 Kč. Tuto 

hodnotu peněžních příjmů by měla společnost držet na konci roku 2020 a může tedy k 

tomuto datu plánovat první splátku dobrovolného příplatku společnosti KEG. Pokud se vše 

bude vyvíjet dle předpokládaného plánu příjmů peněžních prostředků, je společnost 

schopna v roce 2021 vrátit společnosti dvakrát 30 000 000 Kč a stále držet minimální 

rezervu peněžních prostředků ke krytí svých nákladů. V roce 2022 lze dle předpokladů 

opět očekávat takový příjem peněžních prostředků, který zajistí možnost další vratky 

původního příplatku ve výši 30 000 000 Kč. Konečný stav „dluhu“ společnosti KEM ke 

konci roku 2022 bude ve výši 380 000 000 Kč. Je nutno zmínit, že tento plán vrácení 

dobrovolného příplatku na výstavbu nové výrobní haly je ideálním řešením, které vychází 

z řady předpokladů a plánů, které ve výsledku nemusí odpovídat skutečnost.  
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ZÁVĚR 

Hlavním cílem diplomové práce bylo řízení peněžních toků ve společnosti KEM se 

zaměřením na analýzu řízení peněžních toků a na projekt sestavení účetního výkazu 

přehledu o peněžních tocích.  

V teoretické části byl nejprve podrobně vysvětlen výkaz přehled o peněžních tocích jak z 

pohledu legislativní úpravy v České republice, tak mezinárodního účetnictví, dále bylo 

zmíněno jeho členění, metody vykazování a jeho struktura. Všechny tyto získané 

informace byly použity v projektové části této práce při sestavení platného výkazu 

přehledu o peněžních tocích, který má povinnost účetní jednotka sestavovat počátkem roku 

2020, tedy k datu účetní závěrky tohoto roku. Teoretická část práce byla dále zaměřena na 

finanční ukazatele související s peněžními toky a na plánování a finanční řízení peněžních 

toků. Tato teoretická část byla taktéž aplikována do praktické části, kdy byly vyhodnoceny 

jednotlivé finanční ukazatele a plánování a řízení peněžních toků bylo zakomponováno do 

vytvořeného návrhu a doporučení společnosti. 

V praktické části byla provedena nejprve charakteristika společnosti a zhodnocení její 

aktuální pozice na trhu, poté byly analyzovány jednotlivé příjmy a výnosy, výdaje a 

náklady, interně vytvořený výkaz cash flow a již zmíněné finanční ukazatele související s 

peněžními toky. Kdy stojí za to zmínit výsledky jednotlivých finančních ukazatelů, které 

nelze objektivně zhodnotit a tím vyvrátit nebo potvrdit finanční stabilitu podniku 

hodnocené společnosti vzhledem k naprosto odlišným výsledkům v porovnávaných 

obdobích. Je tedy třeba brát zřetel spíše na operativní využití peněžních toků v interně 

vytvořeném výkazu cash flow než na informace vyplývající ze sestaveného výkazu 

přehledu o peněžních tocích dle české účetní legislativy. Vyhodnocení finančních 

ukazatelů předcházela projektová část sestavení platného výkazu přehledu o peněžních 

tocích v účetním programu SAP, který skupina Kuraray globálně využívá ke své činnosti. 

Tímto projektem sestavení účetního výkazu byla splněna nově vzniklá povinnost 

společnosti KEM. Závěr je věnován návrhu a doporučení společnosti s ohledem na celý 

obsah diplomové práce a aktuální otázku, kterou v rámci řízení peněžních toků společnost 

řeší.  

Souhrnně lze říci, že rok 2019 byl pro společnost KEM ve znamení výdajů spojených s již 

několikrát zmíněnou výstavbou nové výrobní haly SentryGlas, která je naprosto skvělou 

příležitostí pro společnost KEM jak z pohledu zvýšení povědomí a důležitosti, tak z 
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pohledu výnosnosti holešovské produkce globálně pro skupinu Kuraray. Tuto skutečnost 

potvrzuje nejen nově vytvořený výkaz v účetním programu společnosti, ale také nepříznivé 

hodnoty vyhodnocených finančních ukazatelů v roce 2019 a rapidní úbytek finanční 

hotovosti v porovnání stavu peněžních prostředků na konci a začátku roku 2019. Rok ve 

znamení výdajů pro společnost KEM, ale nekončí rokem 2019. Jejím dalším „projektem“, 

který řadu let bude představovat obrovský výdej peněžních prostředků je vrácení 

dobrovolného příplatku nadřazené společnosti, který je třeba řídit a spolehlivě plánovat. 

Proto tomuto „projektu“ vrácení peněžních prostředků byla věnována závěrečná část této 

práce v podobě návrhu a doporučení společnosti KEM. 

Závěrem lze říci, že výsledkem této práce není jen splnění hlavního cíle pro, který byla 

diplomová práce primárně vytvořena, ale také fakt, že na první pohled finančně stabilní 

společnost ve své podstatě vůbec nemusí být finančně stabilní. I když společnost KEM 

disponuje velkým množstvím peněžních prostředků a byla schopna zrealizovat obrovský 

projekt výstavby nové výrobní haly, její stabilita tkví v jí nadřazené společnosti KEG, 

která je základem její existence a drží ve svých rukou veškeré příležitosti i rizika pro 

holešovskou společnost. 
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